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Hpaeuﬂa 6bINOJIHEHUA npaxmuuecxuxpa60m:

CTyneHT IOJDKEH BBITIOJHUTH NMPAKTUYECKYI0 PadOTy CaMOCTOSITEIbHO WM B TPYIIIE,
€CIIM 3TO MPEyCMOTPEHO 33/1aHUEM.
Kaxnplii CTyseHT, Iocie BBIMOJHEHUS padOThl, JOJDKEH MPEJOCTaBUTh OTUYET O
IPOJICTTAHHOW paboTe ¢ aHAJTM30M MOJYYEHHBIX PE3yJIbTaTOB M BHIBOAOM IO paboTe B
paboueit TeTpaau.
Copneprxanue 0TuéTa yKa3zaHO B OMUCAHUU MPAKTUYECKOH pabOTHI.
Tabnuubl W PUCYHKH CIEAYET BBIIOJIHATH C TIOMOIIBI YEPTENKHBIX WHCTPYMEHTOB
(JIMHEWKH, IIUPKYJISA U T.J.) KapaHIallloM.
Ecnu cTyneHT He BBINMONHWII NPAaKTUYECKYI paboTy MM 4acTh pabOThI, TO OH MOXET
BBIMOJIHUTh PAa0OTy WJIM OCTAaBIIYIOCS 4YacTh BO BHEYPOUHOE BpEMS, COIJIACOBAHHOE
IPEIOIaBaTEIIEM.
OneHKy Mo NPakTHYECKOW paboTe CTYIEHT MOJYy4aeT, ¢ YYETOM CPOKa BBIIOJHEHHUS
paboTHI, €CIIU:

O paboTa BBIIIOJIHEHA MPABMIIBHO U B TIOJTHOM 00BEME;

O CJIeJaH aHaJ3 TPOJICIIAHHOW Pa0OThI U BBIBOJIBI IO PE3yIbTaTaM paboThl;

O CTYIIEHT MOXET IMOSCHUTH BBIMIOJTHCHUE JTFOO0T0 dTara paboThl;

O OTYET BBIMOJIHEH B COOTBETCTBUU C TPEOOBAHUSMH K BBHITIOJHEHUIO PAOOTHI.
3au€T Mo MPAKTHYECKHM paboTaM CTYACHT IMOJIy4aeT MPU YCIOBUHU BBITOJIHCHUS BCEX
NPEIYyCMOTPEHHBIX MPOrpaMMoii paboT, Moclie cJadd OTYETOB 10 paboTaMm mpu
VIIOBJICTBOPUTEILHBIX OIICHKAaX 3a OINPOChl M KOHTPOJBHBIC BONPOCHI BO BpEeMs
NPaKTUYCCKUX 3aHITUH.



IIpakTHuyeckoe 3ansTue Nel
TEMA:Brruncienue onpenenureneid. [leiictBus Haq MaTpunamu. Beraucinenne o0paTHONW MaTpHIIbI
ILleny pabomer: pa3BuTHE YMEHUN 1 HABBIKOB MOBBINOJIHEHHUIO JEHCTBUM ¢ MaTpULIaMHU.

1. Ocnoenoit meopemuueckuit mamepuan

Mampuyeii  pasmepom mXn Ha3bIBAETCS COBOKYIMHOCTH M'W N YHCEN, PACIOIOXEHHBIX B BHAC
MPSAMOYTONBEHOM TaOIHIIBI U3 711 CTPOK U /1 CTOJIOIOB.
Jiss KpaTKOCTH MAaTpHIly MOKHO 0003HauaTh OMHOW 3ariiaBHOW OykBoH, Hampumep, 4 wnu B. B obmem Bume
MAaTpHILy Pa3MEPOM m X7 3aMUCHIBAIOT TaK

a11 a12 ' aln
A=| Az1 Az ... Qzp
Ami Amz - O

Uncma, COCTaBIAIONINE MATPUILy, HA3BIBAIOTCS J1eMeHmamu mampuysl. DIEMEHTbHl MaTpHUbl yI00HO
cHa0XaTh IBYMs WHAEKCAMH a;: TIEPBBIH yKa3bIBaeT HOMEpP CTPOKH, a BTOpOH — HOMep cTonbma. Hampumep, asz; —
3JIEMEHT CTOUT BO 2-O1 CTPOKe, 3-M cTooIe.

Ecmu B MaTpuIie 9uciio cTpoK paBHO YHCITY CTOJIOIOB, TO MaTpHIa HA3BIBACTCS K8AOPAMHOL, TIPUIEM THCIIO
€e CTPOK WM CTOJIOIIOB HA3BIBACTCS MNOpAOKOM MAaTpHubl. B TpuBeAEHHBIX BEIIIE NPHMEpax KBaJAPATHBIMH
SBIIIOTCS] BTOpasi MaTpULa — e€ MOPSAAO0K paBeH 3, U 4eTBEPTas MaTpULa — e€ MopsaokK 1.

Marpuiia, B KOTOpOW YUCIIO CTPOK HE PABHO YHCITY CTOJIOLIOB, HA3BIBACTCS NPAMOY20IbHOU.

PaznuyaroTcst Takyke MaTpUIbI, UMEIOLIHE TOJIBKO OJJHY CTPOKY MJIM OAMH CTOJOELI.

Martpunia, y KOTOpod Bcero oaHa cTpoka A=(a,1a;, ...0q,), Ha3bIBaeTCAd Mmampuyei — cmpokou (WiIH
CTPOKOBOI1), a MaTpuIla, y KOTOPOW BCEro OJIMH CToNOel, Mampuyeti — CmoioyoMm.

Martpura, Bce 3IeMEHTH KOTOPOi paBHBI HYIIO, Ha3bIBaeTCs Hynesoll W obo3Hadaercs (0), wmu mpocto 0.
Hamnpumep,

0=(0 0 ... 0), 0= (g 8)

I'nasnoii ouazonanvio KBaApaTHOW MaTpPHUIBl HA30BEM IMAroHajb, UAYIIYIO U3 JICBOI'O BEPXHETO B IPaBBIH
HIWKHUAM yTOJI.

13 -1
02 -2
4 1 3

JuaroHanbHas MaTpHIa, y KOTOPOW BCE TUArOHAIBHEIC SJIEMEHTHI PaBHBI €IUHUIIC, HA3bIBACTCS €OUHUYHOU
MaTpuIei U 0603HadaeTcst OyKBoOit E.

1 0 0
E=|0 1 0
0 0 1

Caoxenne marpun. Ilycte Matpunbl 4 1 B cOCTOAT M3 OJMHAKOBOTO YHCIIA CTPOK M OJMHAKOBOTO YHCIIA
CTOJIOLIOB, T.€. UMEIOT OAMHAKOBBIE pa3Mepbl. Torna Uit TOro, 4TOObI CIIOKHUTh MAaTPUILl 4 ¥ B HYXKHO K DJIeMEHTaM
MaTpHuibl 4 TpHOaBUTh SIEMEHTHI MATPHUIIEI B, CTOSIINE HA TEX XKe MecTax.

Cymmou 1ByX MaTpull A 1 B HazpiBaeTcst Matpula C, KOTOpast ONpeaeIIeTcs Mo MPaBUiLy

A+B=(a11 a1z a13) + (bu b, b13)=(a11 +biy i+ by a;z+ b13)

1 Gz Q23 b,y by, by3) \ay; +byy Ay, +byy Ay + bys

CrnoskeHue MaTpUIl Ha OpuMepe MaTpul 3X3
a1 Q12 g3 by by bis a1 +byy @iz +biy agz+ by
az1 Ay Q3 |+ b21 b22 b23 =| a1 + b21 azo + bzz azs + b23
az1 dzz dszz b31 b32 b33 asq + b31 as, + b32 ass + b33
- MaTPUIIBI CKJIABIBAIOTCS MOBJIEMEHTHO (CKJIa[bIBa€M YHCIIa Ha OMHAKOBBIX MECTaX)
11! CxnagpsiBaTh MOXHO TOJBKO MATpPHIIBI, MMEIONIHE OJUHAKOBBIA pa3sMmep (T.e. OJMHAKOBOE YHCIO CTPOK WU
CTOJIOIIOB)
IIpumep 1:Haiitu cymmy mMatpui:
1 2 2 3 3 5
I. |2 4)+H4 0)fl6 4
3 5 1 5 4 10

(1 -1 0)+(—1 3 )- HEJIb34, T.K. Pa3Mephl MATPHIL PA3THUHBL.
2 3 1 4 =2 >

3.1 2 3)H0 -1 D=1 1 4).
2 15 1 2 3 3 3 8
4. {1 3 2)+H10 2 4 )11 5 6

7 6 3 21 34 11 28 40 14



PaBencTrBo marpun. /[Be mMatpuusl 4 U B Ha3bpIBalOTCS PABHBIMU, €CIM OHM UMEIOT OAMHAKOBOE YHUCIIO
_ (%1 2\ (b1 by
CTPOK M CTOJOIIOB W HX COOTBETCTBYIOLIME JJIEMEHTHI PaBHBI dj = bj. TaKeanAf( ay, azz)HB7<b b ),
21 D22
TOA:B, CCHI/Iau:bu, a12:b12, a21:b21 PIagg:bgg.

TpaHncnoHupoBaHue. PaccMOTpHM TIPOM3BOJBHYIO Matpumy A w3 m CTpOK M n crtoynOmoB. Eiff MoxkHO
COIOCTAaBUTH TaKyI0 MATPHUILy B 13 n CTPOK U m CTOJIONOB, y KOTOPOH KaXkaasi CTPOKA SIBIISIETCS] CTOIOIIOM MaTpPHIIBI
A ¢ TeM ke HOMepoM (CIIe0BaTeNFHO, KaKIBIH CTONOCII SBIIACTCS CTPOKOM MAaTPHUIIBI A C TEM Ke HOMEPOM).

iy Qqp .. Qg A1 e A
A—( Ay1  QAyp . a2n> B= (alz ...... am2>
An1 Amz - A o PP Amn
OTy MaTpHIly B Ha3BIBAIOT MpAHCHOHUPOBAHHOU MATPUIIEH A, a mepexo] oT A K B mpancnonuposanuem.

Tpancnonuposanue — 3TO IEPEMEHA POJIIMH CTPOK U CTOJIOLIOB MaTPHIBEL. MaTpuiy, TPaHCIIOHUPOBAHHYIO K

maTpune A, 06saHO 0603HagaroT A7,
Ipumep 2: Haiitin MaTpuily TpaHCTIOHMPOBAHHYIO JAHHOM.
2 0 3 27
1. A:(7 ) 1), AT = (o —2)
§ 3 1
1
2. B=<—2>, BT=(01 -2 3).

3
YMHoOKeHHe MaTpUIbl HA YHca0. [ TOro 4ro0bl YMHOKHTh MaTpully 4 Ha YHCIO Kk HY)KHO Ka)IbId

JNIEMEHT MaTpuUllbl A YMHOXKUTH Ha 3TO YMCIO0. TakuM 00pa3oM, MPOM3BEICHUE MATPHUIIbI 4 HAa YUCIO k €CTh HOBas
MaTpHuia, KOTOPask ONMPEACISETCS 10 MPABUITY
11 Q12 Qg3 a1 Q12 g3 kay, kay; kags
kA= <a21 azz a23> = k'<a21 az; a23>= (ka21 ka,, kazg)
az; Q4zz 4z 31 A3z Az kas; kas, kass
Hpumep 3:

311 -6 -2 -2
. -2- (2 1 2>= (—4 -2 —4).
1 0 3 -2 0 -6
3 1 -2 0 1
2Jo-(o -1 2)
1 1 4 2
30 1 12 4
4A=4'<0 1 2>=<0 8)
1 0 -2 4 0 -8

12 0 4 -2 0 1 14 0 3
4A-B=({0 4 8 {0 -1 2)5{0 5 6 |
4 0 -8 1 4 2 3 -4 -10

YMHoOKeHHe MaTpHUL. DTa ollepanys OCYIIECTBISIETCS 10 cBoeoOpa3HOMY 3akoHy. [Ipeskae Bcero, 3aMeTHM,
YTO pa3Mepbl MaTPUII—COMHOXHTENICH JOJKHBI OBITH COTilacoBaHbl. [lepeMHOXXaTh MOXKHO TOJBKO T€ MATPUIIBI, y
KOTOPBIX YHCIIO CTOJOIOB IEPBOM MAaTpPHUIBI COBMAAACT C YHCIOM CTPOK BTOPOI MaTpHUBl (T.€. JUIMHA CTPOKH
MIepBOIf paBHA BBICOTE CTOJIOIA BTOPOHA).
Ilpouszsedenuem wmatpuilel A Ha MaTpuily B Ha3piBaeTcs HoBasi maTtpunia C=AB, 3JeMEHThl KOTOPOH
COCTaBIIAIOTCS CIIEAYIOINUM 00pa3oM:
(a11 Q12 a13) i <b11 by, b13):<a11b11 +a12by1  A11bip + A12by;  a1gbiz a12b23)
Az1 Q2 A3/ \byy by, by3) \az1b1y + azybay  Qg1b1p + Agpba  Qg1b13 + Azpba3
v" Yr00bl HANTH DIEMEHT NEPBOM CTPOKH U HEPBOTO CTOJIOLA C11, HYXKHO KaXJIbIM DJIEMEHT MEPBOM CTPOKH
Matpuilbl A (ai1 ¥ ai2) YMHOXHUTh Ha COOTBETCTBYIOUIMI 3JIEMEHT MEepBOTO cToNOma marpuilsl B (b1 u b21) u
MOJIYYE€HHBIE PE3YNIBTATHI CIOXKHUTh, T.€. C11 = 11 b1t a2 b
v" Yro0bl HANTH DIEMEHT IIEPBOIl CTPOKK U BTOPOrO CTOJIONA C12, HY)KHO KAXKJIBIM DJIEMEHT MEPBOU CTPOKH
Marpuisl A (ai; ¥ a12) YMHOXHTh Ha COOTBETCTBYIOIIMH 3JIEMEHT BTOPOro crojibma marpuisl B (b2 u b2) u
MOJTyYeHHBIE PE3YIbTaThl CIIOXKHTH, T.€. C12 = d11 - biat+ a2 by
v AHAJIOTHYHO HAXOJSTCS DJIEMEHTHI C21 U C22.
IIpumep 4:

2. Haitun4A-B,ecm A=|0

SN OO = O
[\S}

1 2 3 2 0 =2
1. Ilycts A‘(O -1 1 > u B—<3 -1 0 >, C=A"B. Haiitu s51eMeHTHI C12, €23 U ¢21 MaTpulsl C.

4 1 =2 1 1 1
c17=0-2+3=1;¢3=0+0+1=1;¢c=0-3+1= -2.

3 1 1 1 1 -1
2. Haiitu npousBenenue AB, ecinu A—<2 1 2>HB—<2 -1 1>.

1 2 3 1 0 1
c11=3X1 +1X2+1xX1 =6  ¢=2X1 +1x2+2x1 =6  c¢3=1x1+2x2+3x]1 =8
c15=3%1 + I1x(-1) + 1X0 =2 ¢0=2%x1 + Ix(-1) +2x0 =1 c¢n=2x(-1)+ 1x1 +2x1 =1
c13= 3%(-1) + Ix1 + 1x1 = -1 ¢23= 2X(-1) + 1x1 + 2x1 =1 ¢5= 1x(-1) + 2x1 + 3x1 =4



6 2 -1
C={6 1 1
8 -1 4
!!! MaTpumsl He TEepecTaHOBOYHEI APYT ¢ IpyroMm, T.e.A-B # B-A. IloaroMy npu yMHOXEHHH MAaTpHIl HYXHO
TIIATEIBHO CIIEANTH 32 TOPSAAKOM MHOXKUTEIEH.
Ilycte maHa MaTpuila BTOPOTO INOpsAAKa — KBaApaTHas MaTpHla, COCTOAIMIas M3 JBYX CTPOK M JBYX

CTOJIOLIOB:
a;; Qg
A:( )
az1 Az

Onpedenumenem 6mopo2o nopsi0ka, COOTBETCTBYIOLIMM JTaHHOW MaTpHILE, Ha3bIBACTCS YHCIIO, MOITy4aeMoe
CJIE/TyIOLIM 00pa3oM:a;;dz—a;2az;. OnpenenuTens 0003HavaeTcsi CMMBOJIOM D nim |[A|unu detA.
A E )
|| = |a21 a22| = Q11022 — Q12021
Wrtak, a1 Toro 4ro0bl HAiTH ONpelNelHTe]h BTOPOTO NMOPSAKAa HYKHO W3 IPOM3BEICHUS DJIEMEHTOB IJIaBHOM
JMarOHaJIH BHIYECTh NPOU3BEICHHUE ICMEHTOB II0 BTOPOH THarOHAJH.
IIpumepsl 5: Bbl4ucouTh onpenesuTeny BTOpOro HopsaKa.

12 S |op4)_53=_8 15=—
Lop=lg 224 -s3=-8-15=-23

2. D= |g ‘f|: 01— (-3) - 2 = 0+6=6
3. Beoruucnuth onpenenurens MaTpuiisl D, ecniu D= -A+2B u A=( 11 _2), B=(5 _1).

11 =2y./5 -1\ (-1 0 34 7z
(23 TG ) o)ieimo
Onpedenumenem mpemvezo nopaoKa, COOTBETCTBYIOMINM TaHHOW KBaApPAaTHOW MATPHIIE TPETHETO MOPSIKA,

Ha3bIBAETCS YHCII0, 0003HaYaeMOe U MOJTydyaeMoe CIIeTyIOIUM 00pa3oM:
a1 Q12 g3
|[A| = |21 Q22 Q23| = a4y |
Q31 043z Q433
Takum obpazoM, sTa GopMmyna naét pasziokeHHE ONpPEICIHUTEIIsl TPEThEro MOpsAKa Mo 3JIEMEHTaM IMepBOM
CTPOKH djj, dj2, @;3 U CBOJUT BBIYUCIICHUE ONPEACIUTEN TPEThErO IOPSIKA K BBIYUCICHUIO OIpPEIEIUTENCH
BTOPOI'O NOpsJKA.
IIpumep 6: BeIYUCIUTE ONpeeuTeNs TPEThEro MOPsIKa.

Azz Qs

az1 a23|
azz dss

az1 a22|
az; dzz )

13 |a31 Qs

|- ez

2 3 —4
0 —2[ .1 -2 1 0
— _2|= _ + =

1. D 1 0 -2 2|2 1|3|_1 1|(41)|_1 )
= 2:(01(=2)"2) = 3(1 1= (~2)-(-2)) —4 (1-2-0-(—1))=8+3-8=3

3 2 1
2.0=[2 6 of=3|0 32 S Os-02-0)24-3)+1 (0-6) -

T o o lo 2 2™ o

=3-12-2-1+1-(-6) =36 — 2 — 6 =28

AHaJIOrMYHO MOXKHO BBECTH TOHSTHS ONpEJeNUTeNeH 4eTBEPTOTO, IATOTO U T.J. MOPSIKOB, TOHMXKAS HX
MOPAJIOK Pa3JIOKEHUEM 110 JIEMEHTaM 1-0i1 cTpoKH, IIpH 3ToM 3HaKku "+" u "—" y caraeMbIx 4epeayroTcs.

Wrak, B oTM4ne OT MaTpHIBl, KOTOpas MPEACTaBISIIOT coOOH TabnMIly 4Kcen, ONnpeiesuTeNb 3TO YHUCIIO,
KOTOpOE ONpeIeNIEHHBIM 00pa30M CTaBUTCS B COOTBETCTBHE MaTPHIIE.
Ipumep 7: Haititu onpenenurens 3-ro nopsiaka:

3 2 1
2 6 3=3-|6 372-|2 3+1-|2 0123 (12 = 0)-2-(4 — 3)+1+(0 — 6)=36-2-6=28.
T oo oo 27T 2T e

Kak 3anoMuuTh opmyJTy JUIst onipeieuTes TPeThero NopsjiKa:
® @ yMHOXaeTcs Ha OIpPEAEIUTENh MAaTPUIBl 2X2, KOTOpas IMOIYyYaeTcss M3 MaTpulbl A BBYEPKHUBAHUEM
CTPOKH M CTOJIONA C a1,
® g yMHOXaeTcs Ha ONpEACIHTENb MATPUIBl 2X2, KOTOpas MOJydaeTcs M3 MaTpUIbl A BBIYEPKUBAHHEM
CTPOKH Y CTOJIONA C 12,
® (g3 yMHOXaeTcs Ha ONpEeAeNHTeNb MATPHUIBl 2X2, KOTOpas MONydaeTcs W3 MaTpUIbl A BBIYEPKHBAHHEM
CTPOKH Y CTOJIOMA C @31,
e  3Haku B pOpMyJIe YEPEIYIOTCS «+», «-», «+».
Munopom M;; snemeHnTa a;; onpenenuTens DHa3plBacTCd TaKOM HOBBIM ONpPEAEIINTENb, KOTOPBIA IOIy4aeTCst
U3 JJAHHOTO OMPE/ICNINTENSI BEIYEPKUBAHUEM CTPOKH U CTOJIONA, COAEPKAIINX JAHHBII JJIEMEHT.
Hanpumep, M1z cOOTBETCTBYIOIINI 3TIEMEHTY @12 MOJIy4aeTCs €CIIU BBIYEPKHYTh U3 onpeaenurens D nepByro
CTPOKY M BTOpOH cTOJI0eII.

-1 2 0
IIpumep 8: 3anmcats Bce MUHOPEI onpeaenurenst D=|3 7 -1
5 4 2

M11=|Z _21|=7-2—(—1)-4:18,M12=|§ _21|=3~2—(—1)-5=11,M13=§ 471|:3'4*7"5;23’

6



=7 JF22-0a=a = DFo12-05=- 2] T Z=1a-25-1g,
2
M31—|

0, o -1 0. P =1 2| j403=_
_1|—2 (-1)-0-7=-2, Msr~| ; _1|——1 (1)~ 0-3=1, Ma| L ara23=-10

Ancebpauueckum oOononnenuem 3IEMEHTa a; oIpenenuTens [ HaszplBaeTcd MUHOP Mj; 3TOTO BIEMEHTa,
B3ATHIN co 3HaKOM (— 1)/, O603Hauaercs A;;, Takum obpazom A; =(—1)" - M
Ipumep 9: Haiitn anredpanmdeckie JOMOTHEHUS YJIEMEHTOB 13, d21, d31

—3|? 3le5_33= Tl 3 L1533y =
A= (-1) ; s 2:5-3:3 =4, du= (D] 5| (-1-5-33)=14,
= (_1)3H =7.(-3)-3-0=—
A= (D[S 3|2(3) 3:0=-6

Obpamnotid™'no omnowenuio x mampuye A Ha3BIBaeTCS Takas MaTpHUa, IS KOTOPOM BBINOJHAETCS

paBeHcTBOA- A = A4 = E. (E — eqMHAYHAsA MaTPHUIIA).
Marpuna, koTopast UMeeT 00paTHYIO Ha3bIBaeTCI00paTUMOMINHEe ocoOeHHOM. J{s Toro, 4To0OBl MaTpuia A uMena
00paTHYI0 MaTpHIyA ' HE0OGXOMMO U I0CTATOYHO, YTOOBI OHA Oblia OBl HEBLIPOXKIEHHOIA, T.€. detd % 0.

Jnist HaxosKieHHs1 0OpaTHON MaTPHILIBI UCTIONB3YIOT CIEAYIOIIYIO CXEMY:

1) HaxogsaT onpenenurenas MaTpuilbl A

2) Haxonat anredpandeckue JOMOJIHEHHS BCEX JIEMEHTOB MaTPHUIIBI 4 U 3alIMCHIBAIOT HOBYIO MAaTPUILY

3) MeHSI0T MecTaMM CTOJIOLBI TIOJTyYEHHON MaTpHLBI (TPAHCIIOHUPYIOT)

1
4) VYMHOXalOT NOIyYCHHYIO MaTpHIy Ha 5

4 1 4
IMpumep 10: Haiitu oOpatHyto MaTpuLy s A=<3 2 3) U BBINIOJIHUTD IIPOBEPKY.
1 1 5
S RV I 3 2
1) Borucisem D=|3 2 3|=4 | +4 =20 # 0. cmenoBateIpHO, OOpaTHAsIMampuya
1 1 s 1 51 1 1

CYIIECTBYET.
2) HaiizieM npucoeuHEHHy0 MaTpHily 4°. J[Jsl 9TOro BHMUCIIMM BCE MUHOPbL BTOPOTO MOPSIKA MATPHIILI A
uanzcebpauieckue JONOIHEHUS:

—1y+]2 3|2 — |l 4o — |l 4o
An=(-1) % g| 7, An=(-1) }1- 4-| An=(-1) 42 4-3| 5,
(1) __ 12 - 1y -
Ap=(-1) | g| 12, Ap=(—1) | §| 16, Ap=(-1) ; Lf' 0,
)8 _ 120 __ (1) _
=13 2=, L i M e NPT S Vi M B

7 —-12 1
3) CocTaBMM HOBYIO MaTpHIy A'= (—1 16 —3)1/1 TPaHCIIOHUPYEM

-5 0 5
7 -1 =5
A'=(-12 16 0
1 -3 5

4) Haiinem mo opMyie 0OpaTHYIO MaTPHUILY:

7 1 5
S
1 12 16
A‘=5<—12 16 0)(20 - 0}
1 -3 5 1 3 5
20 20 20
7 1 5
4 1 4\ 20 20 20| /1 0 0
HponepKaA~A'1=<3 2 3)' —% i—z 0 =<0 1 0>=E.
11 5/| 4 3 00 1
20 20 20

cn= 4x—+1x(— 2—)+4x51

ear=3x2+ 2x(— —) 3xL =0

20
c31=1 ><2—+1 X(— 2—)+5><——0

012:4><( %)+1><—+4><(— %)zo
022:3><( %)"' —+3><(— io)
C32:1><( %)"' —+5><(— io):o
013:4><( %)+1X0+4X5:0
023=3X( %)+2><0+ 3><%=0
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3. 3aoanusn: Haivinure 0OpaTHYIO MaTpHILY:

5 8 —4
9 -5
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Cooepicanueomuéma

OTuéTHomKEeHCOAEPKATh!

1. Ha3Banwue paboTHI;

2. Llems paboTsr;

3. 3anmanue;

4. Pe3ynbTaThl BBIOIHEHUS 331aHUS.

5. Koumponwvnsie 6onpocut

1. Yro Ha3pIBaeTCs MaTpUIIEH?

2. Yro Ha3bIBaETCS OMPEACTUTENEM MATPHIIBI?

3. KaxoB nopsaok BeIMHCICHUS 00paTHON MaTpUIBI?
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IIpakTnyeckoe 3ausaTHe Ne 2
TEMA: CucremMbl JUHEMHBIX OAHOPOIHBIX YpaBHEHUN. Perienne cucteM JUHENHBIX YPaBHEHUHM U CBOSIIIUXCS K
HUM
Ilenv pabomei: pa3BUTHE YMEHMH U HAaBBIKOB 110 BBIYMCICHUIO CUCTEM JIMHEHHBIX ypaBHEHHUH C TpeMs
HEHU3BECTHBIMU.

1. Ocnoenoii meopemuyecKkuii mamepuan.
IIpocreiimne MaTpHYHbIe ypaBHeHHUs U MX pewieHue. [Tycts nana cucrema ypaBHEHU
a11%; + Q1X; + Ay3x3 = by
{a21x1 + azx; + ay3x3 = by
az1X; + A3pX; + 33Xz = by
PaccmoTpuM mMatpuiLy, COCTaBIEHHYIO U3 KO3 (HUIINEHTOB TPH HEM3BECTHBIX:
a1 Q12 Qg3
A= <a21 az2 a23>.
31 43z O3z
CB0OOIHBIE WIEHB! M HEU3BECTHBIC 3allUILIEM B BHJIE MaTPHI-CTOJIOOB



by X,
3- (b) x- ()
b, X3

Torna mampuunviym ypasHernuem Ha3bIBaeTCs ypaBHeHUE Buja A X = B.
[Inan penieHns MaTPUYHBIX YPABHCHHUI:
1) Haiitu o6patHyro maTpuiry A~
2) Haiitn nponssenenne oOpaTHol MaTpuibl A~! Ha cTonber cBOGOIHBIX 4ICHOB B,
T.e. A "B
3) Tombp3ysch ompeereHHeM paBHbIX MATPHUIIL, 3aMUCATh OTBET.
2. Peuwienue munogwlx 3a0anuii:
3%, —x, =5
IMpumep 1: Pemuts MaTpuuHOE ypaBHEHHE [—le +x,+x3=0.
2xy — Xy +4x3 = 15

3 -1 0 X1 5
CocraBuM MaTpuyHOe ypaBHeHHEe A X =B: 4 = (—2 1 1), X= <x2>, B= ( 0 >
2 -1 4 X3 15
1) Haiizem o6paTHyro MaTpuiry A~
BeryuciiM onpenennTens

3 -1 0
D=|-2 1 1=3|1 1|—(—1)|_2 1|+o|_2 1|=3~(4+1)+1'(—8—2)=5¢0
S I S O 2 4l 1
3anuiieM Bce anreOpandecKue JOMOTHCHHU:
11 -1 0 -1 0
—(_1)\1+1 — —(_1)2+1 — —(_1)\3*1 -
A0 ‘1" 5, An=(-1) §104| SRR T
—(_1\1+2| — —(_1)2+2 — —(_1\3+2 -
Ap=(-1) 2 41 10, An—(-1) : 4|1 12, A= ) 3,
—(_1\I$3| ™ — —(_1)213 I —(_1)\3+3 —
A=D1 _1| 0, An=(-1*" _1| R i A
3amnuiieM HOBYIO MATPHUILY W TPAHCIIOHUPYEM:
5 10 0 5 4 -1
A= 4 12 1)4=[10 12 -3
-1 -3 1 0o 1 1
4 1
1 - i
IR
3ammenm obparnyto Matpuny: A" ==( 10 12 -3 =12 < _El
0 1 1 \ 1 1/
0 - -
5 5
-1 1-542.0-2-15
5 5

g 5 12 3 2
2) X= P '(0)2 2'5+?'0—g'15 :(1>
15 1 3

0-5+=-0+=-15

1
5
X1 2
3) Urak, <x2> = (1), T.€. X1=2, Xx>=1, x3=3.
X3 3

3. 3aoanus:

S N

-
aira|S s

x; +2x, =10 31 +x, —2x3 =4
1. 43x; + 2x, +x3 =23 6. 2x1 — 3%, +x3 =9

Xy + 2x3 = 13
5x;, +8xy +x3 =2
2. 43x; — 2x, + 6x3 = =7
2x1 + x5 —x3 = =5
2x1 — 3%, +x3 = =7
3. dxg +4x, +2x3 =—1
x; —4x, = —
5x, +8x, +x3 =2
4. {3x; — 2x, + 6x3 = —7
2x1 + x5 —x3 = =5
2xy — 3%y +x3 =7
5. qxqg +4x, +2x3 = -1
x; —4x, = =5
1. Ocnoenoii meopemuyeckuii mamepuan

vl

5x1 +x2 + 3X3 = _4'
7x; + 5x, + 2x3 = 18

7. Xy — X, —X3 =3
Xy + Xy +2x3 = =2
2x; — X, —3x3 = —9
8. Xy +2x, +x3 =3
31 +x, —x3 =1
X, + 2x, =10
9. {3x; +2x, +x3 =23
X, +2x3 =13

5x1 + 8x2 + X3 = 2
10. 3X1 - ZXZ + 6x3 =-7
le + Xy — X3 = _5

Teopema: Cucrema n ypaBHEHHH C 1 HEU3BECTHBIMHU, ONPEAEIUTENb KOTOPOH # 0, Bcerja UMeeT pelleHue U
NPUTOM elUHCTBeHHOE. OHO HaXOIUTCS CIIEAYIOUIMM 00pa3oM: 3HAUeHHE KaXJIOTO M3 HEN3BECTHBIX PaBHO IpoOH,



3HAMCHATCJIEM KOTOpOﬁ ABJIACTCA ONPEACIUTCIIb CUCTEMbI, @ YHUCIIUTCIb NOJYYaCTCsA U3 OMNPCACIIUTEIIA CUCTEMbL

3aMEHOM CTOJ'I6I_[a KOS(l)(l)I/IIII/ICHTOB IIpyu UICKOMOM HCU3BECTHOM Ha CTO.]'I6CII CB060,Z[HI)IX YJICHOB.

HyCTL JaHa CucreMa JIMHEHHBIX ypaBHeHI/Iﬁ C HCU3BCCTHBIMMU:

|

a11%1 + A12%; + ag3x3 = by
alel + azzxz + a23X3 = bz.
az1X; + AspX; + az3x3 = by

U3 k03¢ GULMEHTOB IPH HEM3BECTHBIX COCTABMM MaTpHIly A, a U3 CBOOOJHBIX WIECHOB — MaTpHIly-cTosden B, T.e.

a1 Q12 Qg3 b
A=|01 Q2 a3 |, B=(Db
a3y Gzz sz b

Ecmu B ompenenwurenre cuCTEeMBI 3aMEHUTH CTOJOIBI KO3 (DUIIMEHTOB MpH HEW3BECTHBIX HA CTOJIOEI] CBOOOIHBIX

YIECHOB, TO IOJIYYHUM:

1
2
3

)

by a; ag3 a;; by ag3 a;1 a1, by
Di=|by az; p3|,Dy=|az1 by ay3|,D:=|[az @y b,
b as, as; az; bz as; azy az; bz
Torma nsst penIeHus CHCTEMBI 3aITHIIETCS TaK:
X=2 y=2 7D
2.  Pewenue munoevix 3a0anuii:
3x+2y+z=3
IIpumep 1: Pemuts cucteMy ypaBHEHUI {SX —2y—2z=3
x+y—z=-2
3 2 1
CocraBuM MaTpuIly U3 K03(G(GHUIUEHTOB IPH HEU3BECTHBIX 4 = (5 -2 —2) 1 U3 CBOOOMHBIX WICHOB B = <
1 1 -1

Brrancnmm OIMPCACIIUTCIIb CUCTCMbI

P —12=3|_12 6 M e E SR
BLI‘II}ICJ'II/II}/I on;elz[enMTenn TIPH HEM3BECTHBIX:
3 2 1 2 2 3 -2 3 =2
D, = -2 —2|=3 -2 1 =25
PTT  2
. Slal3 2a5 <25 3 (s
: z _22 _; % Ziksl Si
S A o e Y vl B
HaﬁHeMSHa‘IeHI/IﬂXZ%zgzLy=%=_£=_l7z=%:z_§=

Otser: (1;-1; 2)

3. 3aoanusa:
3x+y—2z=4

1. 2x—3y+z=9 6.
Sx+y+3z=-4
7x + 5y + 2z =18

2. x—y—z=3 7.
x+y+2z=-2
2x—y—3z=-9

3. {x+2y+z=3 8.
3x+y—z=-1
x+3y—6z=12

4, {3x+2y+5z=-10 9.
2x+5y—3z=6
2x+4y+z=4

5. {3x+6y+2z=4 10.
4x—-y—-3z=1

Cooepircanueomuéma

OTuéTnoMIKEHCOAePAKATE!
1. HazBanwue paboTsI;

2. Llens paboThI;

3. 3aganue;
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7x +2y +3z=16
5x =3y +2z=15
10x — 11y + 5z = 36
x+2y+z=4
3x-5y+3z=1
2x+7y—z=28
x+y—2z=6
2x+3y—7z=16
5x +2y+z=16
2x+4y+z=4
3x+6y+2z=4
4x —y—-3z=1

x+2y—z=2
2x —3y+2z=2
3x+y+z=28

3
3
-2

)



4. Pe3ynbTaThl BHIIOJIHEHHS 33/1aHHs
5. Koumponwhusie éonpocut
Coopmynupyiite Teopemy Kpamepa?
Onumure metox [aycca.
Kak 3anucate npocreiiiiee MaTpu4HOE ypaBHEHHE?
Sammmmre Gopmynsr Kpamepa.
Kaxk pemuts MaTpu4Hoe ypaBHEHHE?

R W=

IIpakTnueckoe 3ansaTue Ne 3
TEMA:/IeiicTBus HaJ BEKTOpaMu B KoopJuHaTax. [I[puMeHeHe CKaasipHOTO ¥ BEKTOPHOT'O MPOU3BEACHUSI BEKTOPOB ISt
pELICHUs] METPUYECKUX 3a/1a4.
I[env pabomwi: pa3BuTHE yMEHHH W HAaBBIKOB INOIPHUMEHEHHUIO CKAISPHOTO, CMEIIAHHOTO, BEKTOPHOTO NPOU3BEACHUS
BEKTOPOB.

1.  OcHosHoli meopemuuecKkuit mamepuan

Bexmopom HazpIBaeTcs HalpaBIICHHBIH OTPE30K, JJISI KOTOPOTO YKa3aHO €ro Havajo U _
KOHell. B maHHOM citydae HadalmoMm OTpe3Ka SIBISETCS TO4YKa A, KOHIIOM OTpe3ka — Touka B. Cam %
BeKTOp 0603HaueH uepe3AB mm AB.

Hanpaenenue nMeeT cyliecTBEHHOE 3HaUCHUE, €CJIU NIEPECTaBUTh CTPEIIKY B IPYroil KoHer
0Tpe3Ka, TO TIOIYyYHUTCS BeKTOpB_A), U 3TO YK€ COBEPUICHHO Opyroil BekTop. OTAenbHbIE TOYKH INIOCKOCTH, MMPOCTPAHCTBA
YI0GHO CUMTATh TAK HA3BIBACMBIM Hye6biM 6ekmopom 0. Y TaKOro BEKTOPa KOHEI i HA4aio COBMAIAIOT.
11! [Ipumeuanue: 30ecv u danee modiceme CHUMamsp, YmMo GeKMOPbL 1eAHCAm 6 OOHOU NJIOCKOCIMU WL MONCEme CHUMAmb,
YMoO OHU PACNONOJCEHbl 8 NPOCMPAHCMBE — CYMb U3NA2AeMO20 Mamepuana cnpaseonusa U O NIOCKOCmU u O
npocmpancmaa.
Crioco0bl 3a1ncy BEKTOPOB:
1) BeKTOpbI MOXHO 3aIicaTh AByMs OONBIIAMH JATHHCKMME OykBami:AB, CD, EF... u tak nanmee. IIpn 5ToM mepBast
OykBa 00s13aTeNTbHO 0003HAYAET TOUKY-HA4Yallo BEKTOpa, a BTOpas OyKBa — TOUYKY-KOHEIl BEKTOpa.
2) BeKTOpbI TAK)Ke 3aIHCHIBAIT MAICHHKIMH JIATHHCKIMH OYKBaMu:a, b, C... B yacTHocTH, Haur BekTop AB MOXKHO JUIst
KPaTKOCTH Mepe0003HAYUTh MaICHbKON TATHHCKOM OYKBOU a.

JInunotianm Mooy/iem HeHyJIeBOro BekTopa AB HasbBaeTCS AHMHA OTpeska AB. JlmuHa HymeBoro Bextopa 0 paBHa
Hymo. [linHa BeKTOpa 0003HaYaeTCs 3HAKOM MOIYIIS: |E|,|E|.

JeiicTBUSI ¢ BeKTOpaMH B KOOPAWHATAX

1. Kax naiimu éexkmop no 08ym moukam?

Eciu 1aubl B¢ TOUKH MIOCKOCTH A(X1; y1) 1 B(x2; y2), To BekTop AB MMeeT ciieyiolie KoopanHaThl: AB = (x2 — x1;
y2=y1).

Ecii 1aubl 1B TOUKH npocTpanctsa A(xi; yi; z1) 1 B (x2; y2; 72), To BekTop AB HMeeT CiieyIolye KOOpaHHaTh:AB
= (X2 = X13 2= Y15 22 —21).
To ecTh, U3 KOOPIMHAT KOHIAa BEKTOPa HYXKHO BHIYECTh COOTBETCTBYIOIINE KOOPJMHATH Hadaia BEKTOpa.
Hpumep 1: {ansr aBe ToukH miockoctd A(2; 1) u B(-2; 3). Haiitu KoopJuHATE BEKTOpa AB
Pewenue:mo cooTBeTcTBYOMIEH hopMmyie: AB= (-2-2; 3-1) = (-4:2).
Ortger:AB (—4;2).
Ipumep 2:
a) Jans Touku A(—4; 5) u B (1; —3) . Haiitn Bextopst AB u BA.
6) Maubi Toukud(2; 0), B(~7; 1) u C(4;1). Haiitu Bextopst AB, AC u BC.
B) Jlaust Toukn F(—2; —1;0) u E(0; —1; —2). Haiitu Bextopst FEu EF.
r) Hansl Touku 41(10; 5;-4),42(-8;6; 3), A3(1;1; —1), 44(0;0; 1). Haiitu BexTopst A;4,, A143, A1A,..
2. Kax naiimu onuny ompeska?
JlnnHa, Kak y)ke 0OTMedanoch, 0003HagaeTcss 3HaKOM MOJTYJIS.
Ecnu mansr mBe Touku mrockoctd A (xi; y1) 1 B (x2; 12), TO umnHYy oTpe3ka AB MOXHO BBIYHCIHTH 10 hopmyre |[AB| =
\/(xz —x)%+ (v, —y1)%
Ecnu nmanbl nBe Toukm mpoctpaHcTBa A (X1; yi; z1) U B (x2; y2; z2), TO anuHYy oTpe3ka AB MOXHO BBIYHMCIHTH MO
dopmyne|AB| = \/(xz —x1)% + (2 —y1)? + (22 — 71)?
Hpumep 3: danst Touxn A(-3; 5) u B (1; —-3). Haiitu nnuny otpeska AB.

Peutenue: 110 cooTBETCTBYIONIEN hopmyite:|AB| = \/(1 — (—3))2 + (=3 —5)2=,/42 + (—8)2=+16 + 64 = 4/5.

Ortser:|AB| = 4+/5.
IMpumep 4: Jansr Touxkn A(2;3;-1)uB(-5;3;0). Haiitu ummny otpeska AB.
3. Kak naiimu onuny éexmopa?

Ecii 1aH BEKTOP TIOCKOCTH U (Vy; V,), TO €ro JIMHA BEIYMCIISETCS 110 hopmyiie U=y/vZ + vZ.
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Ecnu ian BEKTOp NpOCTPaHCTBa U(Vy; Vy; V3), , TO €TO IIMHA BHIMUCISETCS 10 GOpMyIIe U=/ v + V5 + vZ.

Jlarnbie hopMyItsl (Kak U GOpMyIbI IJTHHBI OTPE3Ka) JIETKO BBIBOISTCS ¢ TIOMOIIBI0 TeopeMsl [Tudaropa.

Mpumep 5: Jlaust Toukn 4(-3; 5) u B (1; —3). Haiitn muny Bextopa AB

Pewenue: Cuauana maiiném BextopAB: AB(1 — (=3); —3 — 5) = (4; —8). ITo dpopmyne U=y/v? + v2BBIaHCIHM LTHHY
BexTopa: |AB| = /4% + (—82) = V16 + 64 = 4+/5.

OTBeT:|E| = 4+/5.

4. Jleticmsus ¢ gekmopamu 6 KOOpOUHAMAxX

B mepBoii yactH ypoka MBI paccCMaTpHBaIM IpaBHJa CIOXCHUS BEKTOPOB M YMHOXKEHHS BeKTOpa Ha uucio. Ho
paccMaTpHBaIM UX C NPUHLUIHAIEHO-rpaduueckoil Todkd 3peHus. IlocMOTpHM, Kak IaHHBIE NpaBWiia PadoTaroT
AQHAJMTUYECKH — KOT/Ia 3aJlaHbl KOOPJHHATHI BEKTOPOB:

1) Ilpasuno cnodcenus 6ekmopog. PacCMOTPUM J1Ba BEKTOPA IIOCKOCTH V(Vq; V,) B w(wq; W,). s TOTO, YTOOBI CIIOKHUTH
BEKTOPBI, HEOOXOIUMO CIOKUTh UX COOTBETCTBYIOINE KOOPAMHATHL: U + W=(V; + wq; Uy + wy).

Ecnu nansl BeKTOpbL V(V4; Uy} V3), W(W1; Wy} W3), TO KX CYMMOI SBISIETCS BEKTOP

U+ w=(v; + wq; v, + wy; 3 + ws).

2) Ilpasuno ymuodxcenus eekmopa Ha uucno. s Toro 4ro0bl BeKTOp V(Vy; V;) YMHOXHUTH HA YHCIO L, HEOOXOIHMO
KOXIYI0 KOOPIMHATY JaHHOTO BEKTOpa YMHOXKHTB Ha YHCIIO W: WU (Uvy; UUy).

JJ1st MpOCTPaHCTBEHHOTO BEKTOPA V(Vy; Vy; V3), IPABUIIO TaKOE XKe: UU (UVy; WWy; HU3).

Mpumep 6: Jlausr Bexrops a(1; —2) u b(2;3). Haiitu 2@, a+ b ua — b.
Pewenue:
2a=2(1; -2)=(2; 4)
a+ b=(1; -2)+ (2;3) =(1 + 2;-2+ 3)= (3;1)
—b=(1;-2) - (23) =(1 -2;-2-3)= (-1, -5)
Otsert: 2a= (2; —4), a+ b= (3;1), a — b= (-1; -5)
Mpumep 7: Jlaust Bextopst a(0;4;—7) u b(7;-9;1). Haiitu 3@ — 2b u —a+ 4b.
Pewenue:3d — 2b =3(0;4;-7) — 2(7;-9;1)=(0;12;-21) —(14; —18; 2)=(—14; 30; -23).
—a+ 4b=— (0;4;-7)+4(7:-9;1)= (0;—4; 7)+ (28:-36:4)=(28;-40;11)
Ortser:3a — 2b = (- 14; 30; - 23), —a+ 4b=(28;-40;11)
5. Cransipnoe npoussedenue 6eKmopog

Cransipnoim npousgedenuem 08yx 6eKmopoean bHa3pIBAETCsl YHCIIO, PAaBHOE MPOU3BEICHHIO JUIMH 3TUX BEKTOPOB
Ha KOCHHYC yTJIa MEXITy HUMHU:

=@l - |b| - cos < (@;b)

Mpumep 8: Haiit ckanspHoe MpoOM3BeIeHHe BEKTOPOB au b, ecin |a| =
<(@h) =7
Pewenue: icnons3yem Gpopmyiry
a-b=|al- |E| - cos < (@; b)=2-5 COS%Z 10- COS%Z 10- 2 = 5v/3.
Otser:a b = 5vV3
Mpumep 9: Haiiti ckaaspHOe IPOH3BECHHE BEKTOPOB C=—2a + bu d=a — b, eciu u3BecTHo, uto |a| = 4+/2, |E|=8, <

— 7 T

(a; b) = Z B B
Pewenue:CHauana nposiCHUM CUTYalUIo ¢ BeKTopoM ¢= —2a + b. CymmMa BeKTOpoB —2a ¥ b nipescTaiser coOoi BIIOJHE
OIIpE/IeIIeHHbIN BEKTOP, KOTOPHI U 0603HaYeH yepe3 C. MTak, mo yciaoBuio TpeOyeTcs HAlTH CKalsipHOE [POU3BeICHHE C *

b b =5’

d. Tlo uiee, HYXHO IPUMEHHTH paGouyro popmyay ¢ - d = || - |d| cos < (C;d), HO Gefa B TOM, 9TO HAM HEH3BECTHBI

JIJIWHBI BeKTOpOBC d H YTroJl MEXIAy HUMU. 3aro B YCJIOBUHM [JaHbl aHAJIOTUYHBIC IMapaAMETPhI 1JId BEKTOPOB a b O3TOMY
MBI HOI/II[CM Apyrum HyTeM

¢ d=(-2a+Db)- (a—E)f—za @+b-@a+2a-b—b-b=-2a +ab+ 2ab - BZ: 2@+ 3ab—b =—20a* +
3lal - |b| - cos<(ab)—2|b| =—2- (4272 +3 42)- 8005—782——64+96\/_ 764 -32.

Mpumep 10: Haiitu nnuny BekTopa c= —a + 3b, ecru |a| = 3, |b|—2, < (a, b) = ;.

Pewenuebyner cnenyrommm:

|C| |—a+3b|— / a+3b 1,52—6ab+9b \/Ialz 6|a||b| cos<(a b)+9|b|

—\/ —6-3-2-cosZ +922—\/9 36—+36\/_3\/_

Orger: € = 3V3.
6. Yeon meoxncoy sexmopamu
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Pacemotpum Hamry Gopmyay @b = |a| - |E| - cos < (a; E). ITo mpaBuiIy MPOMOPIMKE COPOCHM JIJIMHBI BEKTOPOB B
ab
[al-p
B uém cmbic qanHOM GopMysibl? ECi U3BECTHBI JJTHHBI BYX BEKTOPOB M UX CKAISIPHOE MPOU3BEICHUE, TO MOMKHO
BBIYKCIIUTh KOCUHYC YTJIa MEX/y JaHHBIMU BEKTOPAMH, a, CI€I0BATENbHO, M CaM YTOJl.

3HaAMEeHaTelb JIeBOM yactu: cos < (a; b) =

CkansipHoe Mpou3BeeHUE a * b— 510 umcro. JUIHHBL BEKTOPOB |al, |b|f gucia. 3HA4YHT, Apo0b = IlleO)Ke SIBIISICTCS

HEKOTOPBIM YUCIIOM X. A €clli U3BECTEH KOCHUHYC yIJa:
cos < (@; b)=X, T0 ¢ IOMOII[BIO OOPATHOI (PYHKIIMH JIETKO HANTH M CaM YroJl:
< (@; b)=arccosX.
Hpumep 11: Haiitu yroa Mexay BEKTOpaMH a U E, €CJId M3BECTHO, 4TO |a| = 4, |B|=2\/§,
a-b=s.
Pewenue: Vicnonp3yem Gpopmyiny:
ab 8 1 V2'1 V2

cos < (@) = @b 42z vz Vavz vz

Wrak, ecii cos < (@; b) = %, 10:< (@; b) = arccosj_;%

3Ha4yeHns: 0OpaTHBIX TPUTOHOMETPUIECKAX (DYHKIMHA MOXXHO HAXOJUTD IO TPUTOHOMETPUIECKOI TabIHIIe.

< (@D = VZ_Tm_ 450
Oteer:< (a; b) = arccos == 45

2. 3aoanus
a) [lans! Touku A(0;2;5)uB(—4;7;15). Haliti 1yinHy BekTOpa |ﬂ|
6) Jausl BexTOphl a(—2; 6), E(—4\/§; 2; 0). Haittu ux amiHEL
B) [ansr Bektops! a(1;-2); b(2;0) uc(—4; 2) . Haiitu3a- 5b + %EI/I —2(a@-2¢)+4b.
r)Haiitu td, ecmn |c| = 3, |H| = /2, a yron Mex1y BeKTopamu paBer 135,

1) Haiitu ckanspHoe npou3BeieHHe BEKTOPOB € = =—a + 2bu d=a — b, eclu U3BECTHO, YTO la] = 8v2, |E|=4, < (E; E) =
T
E.
. - — = — — — =\ 2m
e)Haiitu unay BekTopa ¢ =a + b, ecim |a| = 5, |b|=10, < (a; b) =
k) ausl |a| = 3, |E|=4— JUTUHBI BEKTOPOB @, b u Yroa Mexay HUMH < (E; E) = g Haiiti yron Mexay BeKTOpamu C

=—2a + 3b, d =4a — 3b.

3. Coodepycanueomuéma
OT4éTROIKEHCOAEPKATH!
1. Ha3Banwme paboTHI;
2. e paboTHI;
3. 3aganue;
4. Pe3ynbTaThl BHIIOIHEHUS 3aJaHH.
4. Koumponvnvie sonpocul
1. Yro Ha3bIBaeTCs BEKTOPOM?
2. Y10 Ha3BIBaeTCA CKAIAPHBIM NPOU3BEICHUEM BEKTOPOB?
3. Kaxk nHaiiti 1yinHy BekTopa?

[pakTnueckoe 3ansaTne Ne 4
TEMA:Brrunciienne npeeioB GyHKIM. 3aMeyarenbHble Mpeaesbl
I[env pabomepi:pa3BuTHE YMEHUI N HABBIKOB I10 BBIYHCICHHIO IIPENIENIOB AJIEMEHTAPHBIX (QyHKIMIL.

1. Ocnosnoii meopemuueckuiit mamepuan
OCHOBHBIE TEOPEMEI O TIpeenax
ITycts f{x) u @(x) — GyHKITNH, A7 KOTOPBIX CYIIECTBYIOT MPEAENbI IPH X —Xo (X —00):
lim f(x)=A4 liﬂ(l )(p(x) =B
0 (oo}

x-xq ()
CchopMynpyeMOCHOBHBIE TEOPEMBI O ITpeAeax:
1. @OyHKIMS HE MOKET UMETh OoJIee 0JTHOTO IIpeaera.
2. [Ipenen anredpanyeckoil CyMMBI KOHEUHOTO yucia (YyHKIMH paBEeH TAaKOW jK€ CyMME IpEJNesioB 3TUX (YHKIIHH,

Te. lim (f(x)+ex)=A+B
x-x0()
3. Tlpenen mpow3BeAeHUS KOHEYHOTO 4Hcla (QYHKIMA paBeH TPOU3BEIACHUIO TPENENIOB JTHX (DyHKIUH, T.e.
lim (f(x)-@(x))=A-B
x—xg(%)
B uyacTHOCTH, TOCTOSIHHBIM MHOKHMTEIb MOXHO BEIHOCUTH 32 3HaK Ipeena, T.¢€.

lim (c-p(x))=c-B

x=x0 (%)
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4, Hpeaen YaCTHOI'O ABYX (byHKIII/Iﬁ PaBCH YaCTHOMY IIPCACIOB 3TUX q)yHKHI/Iﬁ, T.C.
, A
lim 9 = — B +0
x-x¢(0) ¢(X) B
© (v
Hpezle.m,l C HEONIPEAECJIECHHOCTHIO BUAa ;l/l METOA HUX PCIICHHUA. Celiuac MbI pacCMOTpUM TIpyniry Mnpeaciion,

Korja x—o0, a (PyHKIUs TPEACTABISIET cO00# qpo0k, B YUCTUTENC U 3HAMCHATENIC KOTOPOH HAXOSATCS MHOTOYJICHEL.

2x2-3x-5

Ipumep 1: Beuuciauts opegen lim ———
p p pea x—>00 1+x+3x2

Pewenue: CHauana Mbl CMOTPUM Ha YHCIUTENb U HAXOAUM XB cTapiiei creneHu. Ctapiuasi CTeTeHb B YUCIUTENE paBHA

nByM. Terneps cMOTpUM Ha 3HaMEHATENb U TOKE HAXOAWM X B crapiieil creneHu. Crapiuas cTeneHb 3HaMeHaTelsl paBHa

JIByM. 3aTeM MBI BBIOMpAeM CaMyl0 CTapIlyI0 CTENEeHb YUCIHUTENS U 3HAMEHATess: B JaHHOM IpUMEpe OHU COBMAJAIOT U
o o [oe]

paBHBI BOMKe. MTak, METOX pCIICHHMS CICAYIOUIMii: UL TOTO, YTOOBI PACKPBITH HEONPEIENCHHOCTh —HEOOXOAMMO

pa3/eNUTh YUCIUTENb ¥ 3HAMECHATENb Ha XB CTApIICH CTEIICHH.

5 2x%2-3x-5 2x%2 3x 5 5 370 50
2x“=3x—-5 o i > . > =~ . = = 2
———— =— = (Pa3jenuM YnCIUTENb ¥ 3HAMEHATEND Ha X%) = lim —X— = lim &% = lim —S5—2%—=".

x—o00 14+x+43x co x—o0 1tx+3x x—00 L + X ;3X x—o0 L +l +3 3
x2 x2 x2" x2 x2 x

2
Ortser: >

0
Ilpezle.m,l C HEOIIPEICJICHHOCTBIO BH/IA EH METOA UX PECHICHUSA. Cne;[y}omaﬂ rpymnra npeacjioB 4€M-TO MoxXoxa

Ha TOJIBKO YTO PACCMOTPCHHBIC MTPEACIIbI: B HUCINUTECIIC U 3HAMCHATCIJIC HAXOAATCA MHOT'OYJICHBI, HO «HUKC)» CTPEMHUTCA YIKC

HC K 6GCKOH€‘IHOCTI/I a K KOHeYHOM) ’{MC]ly.

2x2-3x-5
Hpumep 2: Pemmmts mpenen: lim ———
x——1 x+1
2:(-1)%-3(-1)-5 0
BT B nmaHHOM ciy4ae monydeHa Tak Ha3bIBacMasi

0
HEONPCACIICHHOCTD EO6W€€ npaeuio: €CIM B YHCIUTCIC W 3HAMCHATCJIC HaXOAATCA MHOIOYICHBI, W HMMCCTCIA

Pewenue: Cragana monpoOyeM mMoACTaBUTE -1 B IpOOb:

0 ..
HCONPCACIICHHOCTHU BHUa 6, TO UL €€ PACKPBITUA HYXKXHO PA3JIOKUTh YUCIUTCIb U 3HAMCHATCJIb HA MHOXXHUTCIIN. I[J'Iﬂ 3TOI0

Yare BCero Hy»KHO PEIIUTh KBaIpaTHOE YpaBHEHHUE U (VITH) UCIIONB30BaTh (POPMYITBI COKPAIIEHHOTO YMHOKCHHS.
. 2x%-3x-5_ 0
Urak, pemaem Ham npepen lim ————=-—

x——1 x+1 0
PasnoyxumM guciauTens Ha MHOKUTEITH:
2x2-3x-5=0
D = (=342 (- 5) = 9+40=49 (Ecnu xopeuv ne usénexaemcs nayeio (noayiaemcs OpobHOEe YUCIO C 3anAmoil), 0ueHb

BEPOANIHO, YMO OuCprwuHaHm BblUUCIIEH HEBEPHO b0 6 3a0anuu oneuamka)

VD =v49=7

2x273x75=2(x+1)(x75)=(x+1)(x75)
lim = lim s lim (2x-35)=-2-5=-7. Orser: — 7.

x--1 x+1 x——1 x+1
MeTox yMHOKEHHSI YHCIUTENIS W 3HAMEHATEJISI HA CONMpPsi:KeHHoe BhIpakeHue. CICeAyIONIMIA TUI MPEICIIOB
IIOXO0XK Ha npe/:[bmylunﬁ THII. EI[I/IHCTBCHHOC, IMOMHUMO MHOT'OYJICHOB, Y HacC }:[O6aB$[TC$[ KOpHH.
Vx+6-v10x—21
5x-15

Pewenue:Craavana npodyeM MOACTABUTH 3 B BBIPAKEHHE IMOJ] 3HAKOM TIpejea. DTO MEePBOE, YTO HYKHO BBIMOJHATE IS
JMo0oro mpeaena.

. Vx+6-V10x—21 _ V3+6-V103-21_v9-V3 _ 0

lim = —, Tlony4eHa HEONPEICICHHOCTh BI/I}Ia —, KOTOPYIO HY)XHO ycTpansaTh. Korma B
x53 5x-15 5:3-15 15-15 0
qucauTeIe (3HaMEHATeNe) HAXOMUTCS Pa3HOCTh KOpPHEH (MM KOPEHb MHHYC KaKOG-HI/I6yI[b YHCJI0), TO Il PACKPBITHS

2x%2-3x-5

IMpumep 3: Haiitu npenen lirr?}
Pl

0
HEONPECACIICHHOCTU EI/ICHOHLSYIOT MCETOA YMHOXCHUSA HYHUCIUTCIIA W 3HAMCHATCIII HaA COIPSIKCHHOC BbIPAXKCHUC.

Bcnomunaem (opMyily pasHOCTH KBaapartoB: (a — b) (a + b) = a* — b>. YMHOXaeM 4YHCIHTENb HA COIPSIKEHHOE

BBIpa)KEHHUE:!
i VEROVIOX21 _ . (V6 -VTOR=21) (V6 I0w=21) _ ;.. (Vx¥6)°-(Viox—21)"
x—3 5x—15 x—=3 (5x-15)-(vVx+6+V10x—21) x—3 (5x—15)- (m+m)
= lim x+6—(10x-21) = lim xX+6—10x+21 = lim —9x+27 = lim —-9(x-3)
x=3 (53-15) (mex—z) X003 (Sx 15)- (\/mex—z) 0% (5x-15)(VaT6+vI0n—21) 308 5(x-3)-(Vit6+viox-21)
3
lim s-(m+m) £i3s(\/ﬁ+m) 10- OTBET: - 4

2.  Pewenue munogevix 3a0anui:

. n?+6n-1
Hpumep 1. Beraucants npenen lim ————
nooo 4nc+1

n2
6n_ 1 6 1

2 St 14+2—=

. n°+é6n-1 . ( 2'n2 2) . 2

Pewenue. lim —— = lim ~7——"% = lim (i - nonos )
n—ooo 4n?+1 n-oo (:2 +_) n—oo ( —2)
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x3+1

IIpumep 2. Berunciute npenen lim

x->—1 x+1
, 3+1 . (et (x2—x+1 .
Pewenue. lim 2 = 1im &) (x% —x + 1)=1+1+1=3.
x—>—1 x+1 x--1 x+1 x—=-1
(x2+3x+2)

Hpumep 3. Beraucnurs mpenen lim2
X

2x2+x-6
2
, x2+3x+2) . (x+1)(x+2) . (x+1) —2+1 1
Pewenue. lim ( = = lim =—=-
X—>—2 2X2+x—6 x——2 2(x+2)(x-1.5) x—>—2 2x—3 2(-2-3) 7

3. 3aodanus: Beluncnute npenen

1 BapuaHr 2 BapHaHT 3 BapuaHT
. x=-3x3+42 . x=7x%+1 . x*-3x241
1. lim=—7—7——- 2. lim=———— 3. lim=—/————
xo00 4—2x3+x xoo0  2X%+3 x—00 7X=3x%4+2
4 3 3 2
. x*=5x . x°+1 . x°—=x
4. lim—— 5. lim 6. lim
x—=00 3—X x—00 2X—=5 x>0 2—X
. x+1-x2 . 4—x* . x+1-x2
7. lim——— 8. lim—— 9. lim——
x—oo0 X°-=7 x—>00 X°+2X Xx—o00 X°+7
. 5x+2 3 _ . 5x+2
10. lim 11, lim(2x — 1) 12. lim
x4 2X+3 x—2 x—o13x-7
. x+a-2 : x+3 . \x+9-3
13. lim—— 14. lim N 15. lim———
x=0 X x>-3Vx+4-1 x>0 X
2 2 2
. x“—4 . x“=9 ., x“—16
16. lim 17. lim 18. lim
xo2 x2=2x x—>3 x2-3x x4 X2—4x
.11 .7 . 5
19. lim — 20. lim - 21. lim=
x—00 X xX—00 X x>0 X

4. Cooeprycanueomuéma
OTuéTIOMKEHCOAePKATh:
1. HazBanue paboTsI;
2. Lenb paboThI;
3. 3amanue;
4. Pe3ynbTaThl BHIOJTHCHHS 33/1aHUS.
5. Koumponwnuwie 6onpocut
1. [aiite onpeneneHue npeaeia nepeMeHHo BenuuuHbl. [lepednciaure cBONCTBa NPEEioB.
2. [lafiTe ompeneneHue mpeaena GyHKIUH B TOUKE.
3.  CdopmynupyiTe 1 3aIHUIINTE TIEPBHIA U BTOPOH 3aMevaTeIbHBIC TIPEICTIHI.

IIpakTnyeckoe 3ansaTHe Ne 5
TEMA: UccrnenoBanue GyHKIHUN U MOCTPOSHHUE TPAPHKOB.
Ienv padomur:TIpoBepuTh HA MPAKTUKE 3HAHHE TTOHATHUS MPOU3BOIHON (DYHKIMH, TOHUMAHUE TEOMETPHIECKOTO CMBICITA
MPOU3BOIHOM, YMEHUE NPUMEHSTh MX JJISl PEUICHHs 3a/1a4, yMEHHE HAXOIUTh MPOM3BOAHbIE (DYyHKIIUHA, YMEHHE HAXOAUThH
MPOMEXYTKU BO3PACTAaHUs U yObIBaHHs (PYHKIIMH, SKCTPEMYMBI, IPOMEXYTKH BBIMYKIOCTH, TOUYKH Tepernda, aCUMIITOTHI
GyHKIMH, TIPUMEHATh MOJyYEHHbIE 3HAHUSI NPU MOCTPOCHUM Tpaduka QYyHKIUH U HUCCIeIOBaHMHM (YHKIMU MO OOIIeH
cxeme.

1. Ocnosnoit meopemuueckuit mamepuan

[Tpu nocrpoenun rpadukoB (HYHKIHIA C TOMOIIBIO IPOU3BOIHBIX TTOJIE3HO NPHUIEPKUBATHCS TAKOTO TUIAHA!
1°. Haxozst obnacth onpeneneHus: pyHKIUHU U ONPENeIITIOT TOYKH Pa3phiBa, €CJIM OHH UMEIOTCSL.
2°. BBIACHSIIOT, He SBJSIETCS JIM (DYHKIIMSI YETHOW MIIM HEYETHOM; TPOBEPSIIOT €€ Ha EPHUOJANIHOCTD.
3°. OnpeensioT TOUKY IepeceucHus rpaduka QyHKIHU ¢ KOOPAUHATHBIMU OCSIMH, €CJIH 3TO BO3MOKHO.
4°. Haxomat KpUTHYECKHE TOUYKH ()yHKIIHH.
5°. OnpenensitoT IPOMEKYTKH MOHOTOHHOCTH M 9KCTPEMYMBI (DYHKIIHH.
6°. OmnpenensifoT NPOMEXKYTKH BOTHYTOCTH U BBIITYKJIOCTH KPUBOW M HAXOAAT TOYKH Iepernoa.
7°. Vcnonp3ysl pe3ysbTaThl HCCIICAOBAHUS, COCIMHSIOT IOJy4eHHbIE TOYKH IUIaBHOW KpuBoH. MHorma must Gousbiueit
TOYHOCTH Trpadyka HaxXOJAT HECKOJIBKO JOTIOJHUTENBHBIX TOUYEK; MX KOOPAWHATHI BBIYMCISIOT, NOJB3YSACh ypaBHEHHEM
KpPUBOH.

OTOT IUTaH HCCleAOBaHMS (QYHKIUU M IOCTPOCHHUS ee TpaduKa SBISETCS NPUMEpPHBIM, €r0 HE BCerga Hajlo
MIPHUAEPKUBATHCS ITYHKTYATbHO: MOXXHO MEHATH HOPSIOK ITYHKTOB, HEKOTOPBIE COBCEM OITyCKaTh, €CIIM OHH HE TOAXOJAT K
naHHON (yHKIMH. B 9acTHOCTH, eciiM HAaXOXXAEGHHE TOYEK IEPecedeHHs] ¢ OCSIMH KOOPAWHAT CBA3aHO C OOIBIINMHU
TPYAHOCTSMH, TO 3TO MOXKHO HE JeNIaTh; €CIIH BBIpakKeHHUE I BTOPOH MPOU3BOTHON OKAXKETCS OUEHb CJIOKHBIM, TOMOYKHO
OTPAHUYUTECS TOCTPOEHHEM Tpadyika Ha OCHOBAHUM PE3yJIHTATOB MCCIEIOBAHMS MEPBOH MPOM3BOIHON; eciu (PyHKIHS -
YeTHas, TO €€ TpapuK CHMMETPHYEH OTHOCHTEIbHO ocu (), TO3TOMY JOCTaTOYHO TOCTPOHUTH TpaduK Ui
TIOJIOKUTEIIBHBIX 3HAUCHUH apTyMeHTa, MPUHAJISKAIMX 00IacTH onpeaeIeHust QyHKIUH, U T. 1.

2. Pewenue munoswix 3a0anuii:

IMpumep 1:Uccnenosats (pyHKIMM U TOCTPOMTH UX Tpadukm:f(x) = x? + 2x-3.
Pewenue.
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1°. ®dyHkuus onpeneneHa Ha UHTepBae (— oo; ). Touek pa3pbIBa HET.

2°. Umeem f(—x) = (—x)? + 2(—x)- 3 = x’- 2x -3. OyHKUHUS HE ABIAETCA HU YETHOM, HU HEYETHOM, Tak KaKk f(—
)Ef()u f (=)F-f (x).

3°. Haiinem Touku nepecedeHus rpapuka GyHKIUU ¢ ocsiMu KoopauHat. Eciu y=0, To x°+2x-3=0, Pemas kagpaTHoe
ypaBHEHHE HaiiieM KOpHM: x| =-3, x»= 1. 3HauuT, KpuBas nepecekaer ocb abcuucc B Toukax (—3; 0) u (1;0). Ecin
x=0,To u3 paBeHCTBa y =x’ +2Xx-3 ClemyeT y= -3, T. €. KpHBas IEPECEKaET 0Ch OpaMHAT B Touke (0; —3).

4°. Haiizem kputudeckue Touku ¢pyHKnnu. Umeem y'=2x+2; 2x+2=0; 2(x+1)=0; x=—1.

5°. Ob6nactp omnpeneneHust QYHKIMHA pa3aenuTcst Ha POMEXYTKH (—o,—1) u (—1,00). 3HaKK POU3BOAHOH f'(X) B KaxKIoM
MIPOMEXYTKE MOKHO HAWTH HEMOCPEICTBCHHOW ITOICTAHOBKOW TOYKH M3 paccMaTpUBaeMOro mpomexyrka. Tak, f'(—2)=—
2<0, f(2)=2>0. CnemoBaTebHO, B IPOMEKYTKE

(—0,~1) ¢yHkuus yObiBaeT, a B mpoMmexyTtke (—1,00)-Bo3pacraer. Ilpm x=-1 (yHKIUS MMEeT MHHHUMYM, paBHBIA f(—
D=foin=(-1)*+2(-1) -3=1-2-3= —4.

CocraBuM TadIHILy:

X (—o0;—1) -1
|- 0

/) ~ =4 —r

6°. Haxommm f"'(x) = 2, T.e. f"(x)>0. CrenoBaTensHO, KPHBasi BOTHYTa Ha BCel 00JIaCTH ONpeNeIeHns U He UMEET TOUCeK

neperuoa.

7°. IlocTpoum Bce HalJIeHHbIE TOYKH B IIPSIMOYTOJIBHOM CHCTEMe KOOPAUHAT U COSUHUM UX TUIaBHON JIMHHEH.

y

Al-J, 0’\ -1

(=1, »)
+

yoalelx-3

8(1,0)

Ipumep 2.y=x3-12x + 4.

Pewenue:

1°. ®dyHKnuUs onpeesicHa Ha MHTepBae (—00;00). DYHKIHS HEIPEPhIBHA BO BCEl 00JIACTH OMPEICICHUS.

2°. Umeem f(—x)=(-x)>+12(—x)+4=-x3-12x+4. OyHKuus He ABISAETCA HU YETHOI, HM HEYETHOM, Tak Kak f(—x)#f(x)
uf (=)Ff ().

3°. Ecmu x= 0, T0 y=4, 1. ¢. rpaduk QyHKIHK epecekaeT ock opauHat B Touke (0, 4).

4°. Umeem y'=0, y=3x2—12, 3x2-12=0, 3(x+2)(x—2)=0; x ;=-2, x2=—2 - KPUTHIECKHE TOUKU (PYHKIHH.

5°. Uccnenyem (yHKINIO HAa MOHOTOHHOCTB M 3KcTpeMyM. E€ obnacTh onpeneneHust pasfenuTcess Ha MPOMEXYTKH (—o0;—2),
(=25 2), (2; ).

CocraBuM TadIHILY:

X (0, -2) |2 (2,2) |2 (2, )
y' + 0 - 0 +
y / ymax=20 \ ymin=_12 /

6°. Haxommum y"=(3x? - 12)' = 6x; 6x=0; x=0. OnpemeauM 3HAKA BTOPOI IIPOU3BOIHON ClIeBa M CIPaBa OT TOUKH x=0:
V== 6<0; y"=/=6> 0. CrnemoBaTensHO, B IpOMeXKyTKe (-00,0) KpuBas BBITyKJIa, a B MpoMexyTke (0, «0) - BorHyTa. [Ipn
x=0 uMeeM TOUKy reperuda; ee opauHata y = 0 - 12-0 + 4 =4.

CocraBuM TadIMIY:

X (-00; 0) 0 (0; )
y!r _ 0 +
y Brimykna Touka neperuda (0; 4) Borayra

7°. KpuBast n300pakeHa Ha pUCYHKE.

a2 2o »

pmxlrzavrn

TP w)

aﬂ/ l
bafzs-rzl

Pac. 130

Ipumep 3.y = %x"— % x2.

Pewenue.

1°. O6nacTp onpeneneHus: QyHKIUH - HHTEpBal (—0,00). Todek pa3pbiBa HET.

2°. 3nech f(—x) =f(x), Tak Kak X BXOJIMT TOJIKO B YETHBIX creneHsx. CienoBaTenbHO, (GYHKIMS YeTHas U ee rpadux
CUMMETPHYEH OTHOCHTENIHHO och Oy .

3°. YtoObl onpenesuTh TOUYKH NepecedeHus rpadyika ¢ OChbl0 OpJIMHAT, MOJaraeM x =

nepecekaet ock Oy B Touke (0; 0).

0, rorna y = 0. 3Hauur, KpuBas
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UToOBI OIPEeICUTh TOUKH MiepecedeHus rpaduka ¢ ochro abcuucc, mojaraem y =0 :
1 43

" x4—5x2:(); x*-6x?=0; x*(x>-6)=0.01croma x*>=0,x =0, T.e. IBE TOUKH NEPECEUECHHUs CIIIUNCh B OJHY TOUKY KACAHUS;
kpuBast B Touke (0; 0) kacaercs ocu Ox. Janee, nmeeM x2—6=0, T.e. x34=V6~+2,45. Utak, B Hauane koopauxat O(0; 0)
KpuBas nepecekaet och Oy ukacaetcs ocu Ox, a B Toukax 4 (—2,45;0) u B (2,45; 0) nepecekaeT ock Ox.

4°. HaiineM KpUTHYECKUE TOUKH ()YHKIIHU:

y=x33x; x’-3x=0; x(x2-3)=0,; x1=0; x2,5=+V3=£1,7. DTn TOUKH pa3OMBAIOT 0ONACTH ONMpeneNeHHs (DYHKIUH HA
uHTepBais (—0; —/3), (—V3, 0), (0, V3), (v/3, ).

5°. MccnenyeM KpUTHYECKHE TOYKU C TIOMOIIBIO BTOPOK MPOU3BOTHOM.

Haxoaum y" = 3x°-3. Tlpu x = 0 monyunum y"—=-3, T.€. Ymaxr=0, u, 3Hauut, O(0; 0) - Touka Makcumyma. Jlanee npu

x=v/3umeem Y'x=y3= 0, T.€. ymm:i(\/?)“—; (v/3)*= —2,25. Takum o6pasom, D(v/3; —2,25) - Touka MHHUMyMa, a BCIICACTBHE

CHMMETPUH MUHUMYM jfocTuraercs takke B Touke C (-/3; -2,25). CocTaBum TabnuLy:

x (—0:-V3) 3 (+/3;0) 0 (0;v3) V3 (V3; )
y' - 0 + 0 — 0 +
y \ ymin=—2,25 / Ymax— 0 \ YVmin :_2,25 /
6°. NmeeMm y"=3(x>-1) = 0, 3(x—1)(x+1) = 0, x1,,==1. Touku x =—1 u x=1 pa3buBaloT 00NACTH ONpeecHN PYHKIUH HA
unTepBasbl (—0,—1), (—=1,1) u (1,0). B unrepBamax (—o,—1) u (1,0) umeem y">0, T.e. 3MeCh KpHUBas BOTHYTa, a B
unTepBaie (—1,1) umeem y"<0, T. e. 31ech oHa Beimykna. Ilpu x= —lu x= 1 nmomyuyaem Touku nepern6a £ u F, opIuHATHI
KOTOPBIX OJUHAKOBRL: y(—1) =y (1)=-1,25.
CocraBuM TadIHIy:

x (—e0,=1) -1 LD 1 (1; )
yu + O — O +
Bornyra Touka neperuda Brimykia Touka neperuda Bornyta
(-1;-1,25) (15 1,25)

7°. I'paduk m300pakeH Ha PUCYHKE.

3. 3aoanusn: VccnenoBaTh PyHKIHIO:

. y=x’3x*+4 2. flx)=x-3x

3. y=x*2x2+3 4, y=8-2x—x*

5. y=4x*—x*-3 6. y= §x3 —2x?

7 =4-x3—x4 8. f(x) =] — 2,5 xz—x5
T

9. Ax)=3-3x+x3 10. fix) =2x> — 6x

4. Coodepycanueomuéma
OT4éTnOIKEHCOICPKATD!
1. HazBanwue paboTsI;
2. llens paboThI;
3. 3aganue;
4. Pe3ynbTaThl BEIIOJIHCHUS 3aJaHUS.
5. Konmponwsnsie gonpocut
1. [lafite onpenenenue QyHKINH U IPUBEIUTE TPUMEPHI GYHKIIMOHATBHOW 3aBUCUMOCTH.
2. Yto Ha3BIBaeTCA 00ACTHIO ONPENENCHHUS U 00JIaCThI0 3HAYCHUS (QYHKINHU?
3. Kakwue cymecTByIOT criocoObl 3aganus Gyakuuu? Jaiite onpeaeneHue Bo3pacTaronieit u yobIBaroniei
¢ysakunu. [IpuBeaure mpuMepsl

IIpakTnueckoe 3anaTue Ne 6
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TEMA: [uddepeHuupoBaHre CyMMBbl, INPOM3BEICHHUS, 4acTHOro nByx ¢yHkuuid. JuddepeHunposanue ciioxHOM
¢ynkiun.  uddepenunpoanue HesiBHOW ¢ynkuuu. JuddepenunpoBanne ¢yHKuuM, 3aaHHOW NapaMeTPUUYECKH.
Jlorapupmudeckoe nuddpepeHupoBaHIeE.

Ilenv pabomwi:IlpoBepuTh Ha MpPaKTHKE 3HAHWE IOHSATHS NPOU3BOAHOW (DYHKIMH, NMOHUMAaHHE TEOMETPHYECKOTO H

(U3MYECKOTO  CMBICIOB  IIPOM3BOJHOM, yMEHHE HAaXOJUTh IpPOM3BOAHBIE (YHKIMH C TOMOMBI  (QopMyin
muddepenumpoanns. [IpoBepuTh HaBBIKM HAXOXKJICHUS ITPOU3BOAHON (yHKIMI 3aJaHHBIX HEsBHO, TuddepeHpoBaHme
(byHKIMI 3a1aHHBIX TapameTpuuecku. Jlorapupmudeckoe auddpepeHnpoBaHue.

1. Ocnoenoii meopemuueckuii mamepua
JuddepeHunpoBanne cyMMbl, IPOU3Be¢HUS U YACTHOIO ABYX GyHKIHUIA,

CJI02KHOM (pyHKIINHU

Teopema 1 (mpaBmno aupQepeHINPOBaHNS CYMMBI ABYX (DyHKOWIL). Ecm  pyHkmmm u(x) u v(x)
ab u(x)+v(x) a;b)

muddepeHpyeMsl Ha WHTEpBaie ToXke nuddepeHpyeMa Ha HHTEpBaJe ( ,

'
IIPpUYEM CIIPABCIJIIMBO PABEHCTBO (M(X) + V(X)) = u’(x) + vl(x).

, TO (pyHKIHSI

Teopema 2 (npaBwio nuddepeHIMpoBaHUs Tpou3BeneHHs IBYX OCyHkuumil). Ecmu ¢yHkuum u(x) u V(x)

a;b)

nmuddepeHIpyeMbl Ha HHTEpBAJe (a"b), TO (QyHKIUSL u(x)'v(x) toxke muddepeHIUpyeMa Ha HHTEpBaJC ( N
!
MPUYEM CIPABEJIMBO PABEHCTBO (u(x) v(x)) - u'(x)- v(x) + u(x ) ) V'(x )

Cneocmeue. Eciiy GpyHxuun u(x) mddepeHIMpyemMa Ha HHTEPBATIE (a"b) u € =CONSt _ pocrosuuas pysxums Ha

c-ulx (a;b)
WHTEpBajie, TO (QYHKIHS Toxke audepeHnpyeMa Ha HHTEpBalie , TIpUYEeM CIIPaBEITMBO PAaBEHCTBO
!
(c-ulx)) =c-u'lx)

Lpyeaa  gopmynruposxa creocmsus meopemvl 2: TOCTOSHHBII MHOXKHUTENIb MOXKHO BBIHECTH 3a 3HAaK
muddepenmpoBanus.

Teopema 3 (upaBwio mud¢epeHIMPOBaHUS YaCTHOTO JBYX (DYHKIHIA). Ecmm  dyskiumn u(x) u v(x)

(x)

<

muddepeHpyeMbl Ha MHTEpBAJe (a"b) u v(x) #0 pu re (a"b), TO (HGyHKIHSA v(x) TOoXe nuddepeHImpyeMa Ha
!
u(x)) _ ') v(x) —ulx)-v'(x)
HHTEC (a’. b) V(x ) V2 (x )
pBae , IPUYEM CIPaBEUINBO PAaBEHCTBO

Juppepenyuposanue cnoxncnoni pynkyuu

Onpeodenenue. Ilyctb QyHkuns u=g (x) olpeiesieHa Ha WHTepBaJe (a,‘b)’ a hyHKIus Y= (p(u) ompenerneHa Ha

HHTEpBAJIC, COACPIKAIIEM MHOYKECTBO 3HAUCHUH (DyHKIHH g (x) . Torna ¢pyHkuus f (x) - (P(g (x)) Ha3bIBAETCS CIOXKHOMU

g, 0 g, 9

(byHKIMEH, COCTaBICHHOM N3 QYHKIMN u ", win cynepno3unueil GpyHKIui

a;b)

n

x, €(a,;b)

Teopema 4. Ilyctb GyHKIUS u=g (x) omnpejielieHa Ha UHTepBaJie ( u quddepeHnupyemMa B TOUKe

. [lycte dyHKImA Y= (p(u) oTpejieNieHa Ha WHTepBaJle, COJEpIKalleM MHOXECTBO 3HAUeHUH (YHKIUU u=g (x), u
u, = ()C
mupdepeHuupyemMa B TOYke 0 &Y 3TOTO MHTEpBaa.

Torma cnoxHast (QyHKITUS f (x)=¢(g (x)) muddepeHnupyeMa B TOYKE xo, MIPUYEM CIIPABEJINBO PABEHCTBO

)=y ) (2(x,))

Ipyeas gpopmynuposxa meopemuvt 4. Ilpon3BoaHas CIOXKHOW (QYHKIIUM paBHA MPOW3BOJHON BHEIIHEH (QYHKIIWH IO
MIPOMEXYTOYHOMY apTyMEHTY, YMHOKEHHOUW Ha IPOU3BOTHYIO MPOMEKYTOYHOTO apTyMEHTa 10 JAaHHOMY apryMEHTY.

h(x)=In (x“ - 23)_

Ilpumep. Haiitn npon3BoaHy10 GYHKIMN
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h(x)=tnlx" ~23)=lnu__ u=x'

1
-23 Torna no npasuiy muddepenipoBanus

W (x) = (Inu(x)) = @-um

Pewenue: Ilycts

CJIOKHOH (DYHKIIMH TIOJTydaeM: , WK
B o23) =L (11 +0)= L
x'"'-23 x'" =23 x'"'-23
, 11x"
H(x)=——
Omeem: x =23,

®opmyJbl 1P depeHINPOBAHAA OCHOBHBIX 3JIeMEHTAPHBIX QyHKIUIH

!

1  ¢'=0, c=const 8 (sinx) = Cos X
2 x'=1 9 (cosx)' =—sinx
, !
3 (xp) =p-x"" 10 (tgx) :coszx
B wactnocTu: , 1
' (o) =1 11 (egx) ==
(x2 )’ :2x,(x3) =3x7. U 24Jx sin” x

! 1

4 (ex), . 12 (arcsinx) —ﬁ

!

_ 2

1
5 (ax) =ax .lna 13 (GT’CCOSX) z—ﬁ
—X

6 (lnx)' :l 14 (arctgx)’ = ! 5
X 1+ x
7 (loga x), = ! 15 (arcctg x)’ =— ! 5
x-lna 1+x

Bropas npousBogHasi. Puznyeckuii CMbICJ NePBOii U BTOPOii MPOU3BOAHBIX
. . f (x) . .
Onpeoenenue. BTopoil TPOW3BOAHON (YHKIIUU Ha3bIBaeTCsl TMPOU3BOJHAS €€ TMEPBOM MPOU3BOTHOM:

)= ()

ITpumep 1. Haiitn nepByio U BTOPYIO MPOU3BOHBIE QYHKIIMU

f’(x)= (2sinx+5x2)’ =2cosx+5-2x=2cos x+10x

f(x)=2sinx+5x .

Pewenue:
f"(x)=(2cos x +10x) =2(~sinx)+10-1 =—2sinx+10
£'(x)=2cos x+10x f”(x)=—2sinx+10_

Omeem:

: : v ¥)
Dusuueckuit cmuici nepeou u emopou npou3300ublx COCTOUT B cCJIeAYyIHOLIEM: €CJIn q)yHKIII/ISI f( HnMeeT
!
x, S /(%)
MPOU3BOAHBIC IICPBOTO U BTOPOI'O NOPsAJIKa B TOUKE , TO — MIHOBCHHAasi CKOPOCTb U3BMCHCHUSA q)yHKHI/II/I B

"
X (x,) X
Touke "0, %) MTHOBEHHOE YCKOpEHHE (DYHKIIHU f (x) B TOuke ~ 0.

S=8(t)= Sjoa]

M. 0,1]
B YaCTHOCTH, B MCXAaHUKEC: €CJIU — OYyTb, TPOUACHHBIA TCJIOM 3a MPOMCIKYTOK BPEMCHU [ ’ , TO

S’(t) - V(t) — MIHOBEHHAasl CKOPOCTh Te€Jia B MOMEHT £, S”(t) - V,(t) - a(t) - MTHOBEHHO€ YCKOpPEHHE T€Jla B MOMEHT!.

S(t)=2¢> -5t +8

Ilpumep 2. Teno pBwxercs MPSIMOJIMHEHHO IO 3aKOHY
t=4c

. Haiftu: a) ckopocTh Tena B MOMEHT

t=>5c ; 0) yCKOpeHHue Tesia B MOMEHT
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Pewenue

o M0)=50)=0r =57 +8) =23 =5.20+0 = (1) =61 ~10t =
W5)=6-5"-10-5=150-50=100(m/c)

5 al0)=5"()=v()=(67’ 10 =6-20-10-1= alf)=12~10 =
a(4)=12-4-10=48-10=38 (n/c?)
o Y5)=100m/c o al4)=38m/c*

Omeem:

I'eomeTpuveckuii cMbIC/I NPONU3BOIHOM.
YpaBHeHHe KacaTeJbHOMH K rpadpuky dyHkuun

Onpeodenenue. KacatenbHol K JaHHOW KpUBOH - JaHHOM ee Touke ~ O Ha3bIBAETCA MPAMAsl, KOTOPas SBISETCS

NpEe/IeioM  CeKyIen 0" mpm  ycnmoBMH, dYTO TO4YKa M CTpEeMHUTCS K TOYKE M, 0  KpHUBOU 7.
M, T)= lim M M
(41,7)= fim (M, 1)
Mey
NV
M
/()
T
7 Af (xo)
e /)
S (xo)
Ax=dx
(@) Y, @ §
Teopema 1 (o Xo X TE€OMETPHIECKOM

CMBICIIe MPOU3BOIHOM).
Ecm byHKIHSA / (x) nMeeT

14
1) X, " Cy=r(x)
HpOI/ISBO,I[HYIO B TOYKEC O6J'IaCTI/I OHpC,I[eJ'IGHI/IiI STOU (bYHKLlI/II/I, TO cyu_[eCTByeT KacaTeJIbHasa K I(pI/IBOI/I

!
M, (xo o (xo )) S/ (xo ? o .
B €€ TOUKE , TpHYeM 3HAUYCHHE YHCIICHHO PABHO TAHIEHCY yIIa MEKTY 3TOH KacaTelbHOI

4 —
U OCBIO a0CIIMCC: f (xO)_ P (em. puc. 1).

’(
X, ) =1 = k .
3ameuanue. Yucio f 0 gwo Ha3bIBACTCA YIJIOBBIM KOS(b(l)I/H_H/ICHTOM KaCcaTeEJIbHOU.

y=3sin2x+5

IIpumep. Haiitn yrioBoi Ko3((UIMEHT KacaTeIbHOW K KPUBOU B TOYKE €€ MEPECEUEHHSI C OChIO
OpAUHAT.

M(x,,5,) Oy _ x,=0
Pewenue: Tak Kak Touka 0( 07 Y0) nescur na ocn ,T0 ~ 0 .

N N y= Moy (x5 1 (x,))
YrioBoit ko3 dunneHT KacaTeIbHON K KPUBOit y=r (x) B ee Touke = O Yoo / %o BBIUHUCIIIETCS IO hopMyIIe

k= f"(x,)

F(x)=3sin2x+5 = f(x)=3cos2x-(2x) +0=3c0s2x-2 — f(x)=6c0s2x —
Omeem:k =6
Teopema 2. YpaBHeHHE KacaTelbHOM K KpUBOH y=r (x) B €€ TOYKE MO (xo "f (xo )) HMEET BUJ

y :f(xo)+f'(xo)'(x_xo)

Juddepennuan pynxunn. I'eomerpuyecknii cmbica quddepennuana
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— 4 .
Onpeoenenue. /luppepenyuarom Qynxyuu / (x) B TOuKe "© Ha3bIBAETCA MPOU3BEACHUC df (xO)_f (xO) dx

e X _ IpUpAaLIeHKe apTyMEHTA.

df(8) e S()=6x" A

IIpumep. Haiitn .
f— 4 .
Pewenue. Tlo onpenencuuto nuddepennuana, df (8) =/ (8) dx .

2 2 14
3

2
f(x)=6x4~3\/F:6x4~xg —6x * =6x :6x7.

IIpeobpa3yem naHHYIO QYHKIHIO:
!

2 14 11 11
f,(x)=6[x43) =%~%-x3 1:%-¥~x3 =28-x3

Tornma , CJICAOBATEIILHO,

L2 11 1
£'(8)=28-87 =28-(2*)s =28-273 =28-2"' =28.2048=57344 4f(8)= 57344-dx
Omeem: A/ (8)=57344-dx_

X,
Teopema o zeomempuueckom cmoicie oughpepenyuana. Jupdepeniman GyHxamm / (x) B TOYKe ~ O YHCIICHHO PaBEH

) L y= M, (x,;v,)
TNpUPAICHUIO OpAUHATBI TOUKHU KaCaTCJIbHOU K KDUBOU y f (x) B €€ TOUYKC 0\*o” y() , COOTBCTCTBYIOLLICMY

TPUpPAILEHUIO dx=Ax aprymenTa pyHKIUHA .

Haiitu mpownsBogHbIe HYHKIIHH.
a — IOPSA/IKOBBII HOMeP B JKypHaJie

a
Ly=ax’——+4x""" —ax+a
X

_a
(x + a)”_4

3.y =tg“(x+a)-arccosax’

2.y = 2“\/(61)62 —3ax+5)° -

4.y =arcsin’ ax-log, (x —a)
— 3
S.y=a" -ctgax

6.y = ctg’ax- arctg\ x*

vax* =3ax+5a

T.y= —

e

B lg(ax2 —2ax+3a)

8.y >
arcctg-ax
3apanns
1. TIpomuddepenupoBars GyHKIHIO, 3aJaHHYIO HESIBHO
1.1. y*+x> =siny 111 Iny-2=7 121. siny=x"+5
X
12. y* —x=cosy 1.12. siny =7x+3y 1.22. x’+y° =5x
1.3. y=x+arctgy 1.13. tgy=4y—>5x 1.23. yzz(x;y)
x+y
1.4. arctgy=4x+5y 1.14. y=Tx—ctgy 1.24. sin2(3x+y2):5
1.5 3x+siny=5y 1.15. xy—6=cosy 1.25. ctgz(x+y)=5x
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1.6. yx=ctgy

1.7. tgy=3x+5y
1.8. y=¢"+4x
1.9. ¢ =4x-Ty

1.10. 4sin’(x+y)=x

2.1.y=3" —tg*2x
22.y= lg“(x5 —sin’ 2x)
2.3. y = (sin3x)™>"
24.y= (tg?mc)x4

25. ¢ —x*+yt =5
26.y=(1+x*)"
27.y= (cthx)xg_l
2.8.2" 427 =2""

2.9. y = (sin3x )"
2.10. y = (arccos5x)™

1.16. 3y=7+x" 1.26. e;=xy+l

1.17. y2=x+ln§ 1.27. Coxsy+x2+1=o
1.18. x*y*—y’ =4x-5 1.28. ysinx =cos(x—y)
1.19. ¥*y* +x=5y 1.29. e"y+§:cos3x
120. ¥y’ +x'+y=4 1.30. lny=arctg§

2. Jlorapupmudgeckoe auddepeHunpoBanme

2.11. y = (In(x +7))¢*
2.12. y = (cos(3+x))y™"*

arctgl
sindx) «

2.13. y = (si

2.14. y = (ctg2 )Smf
215, y = (Br+2 ™"
2.16. y = oo
2.17. y =(co

2.18. y =(cos5x)
2.19. y = (In(x+3)y™"
2.20. y = (arcsin5x)* e

arccosx)

co (2 + x))lnx
arctg\/7

2.21. y = (arctg2x )™
2.22. y = (ctg(7x+4))"*

2.23. y = (1g3x*) ™

224,y = (Vw5
225 y= (tg7x )

2.26. y = (arccos(x +2))**
2.27. y = (arctg(x+ 7))
2.28. y = (ctg(3x— 2"
2.29. y = (cos(2x - 5))" ">
2.30. y = (Ig(4x —3)y" =™

3. Muddepennuporanre GHyHKIHN 3aJaHHBIX TAPAMETPUICCKU

x =(2¢+3)-cost
=3¢

3.1.

‘<

x=2cos’t
3.2.

y =3sin’ ¢t

x=6cos" ¢
3.3.

y=2sin’t

{
{
{
i)
-
{

X
3.5.

Il
S

y

x
3.6.

y

x=e' -cost
3.11.
y=eé'-sint
_ 44
302,71
y =Int

x =15cost
3.13. ]
y =4sint

x=5cos’ ¢
3.14.
y=3sin’t

X = arctgt
3.15.{ infi+ )

Xx = arcsint
3.16.
y=Al-t>

22

Int
xX=—
3.21. t

—t2 Int

X = arccost
t+1
t+1

3.24.

‘<
&%
;—a

3.26.

4=
|
o
o
b

‘<



2t
R =3(sin¢ —tcost =In’¢
374 0 31873 1)y 1
e t y:3(cost+tsmt) y=t +Int
* +1
_ 2 _ ot
X =i -1 x:3(t—sint) x=te
3.8. t+1 3.17. 3.28. /
y:—t2 " y =3(1-cost) y:?
x =4t +2¢t° x =sin2¢ x=6t"—4
3.9. 3.19. , 3.29.
y =5t =3t y =cos" ¢ y =5
lnt 3t 1
X=— x=e x = arcsint
3.10. t 3.20. ., 3.30. { _1
y=t-Int y=e y=int

KoHnTposabHble Bonpochl
1. Kakas pyHkuuns Ha3pIBaeTCsl, 3aJaHHON HESBHO?
Aunroput™ nuddepeHnrpoBanus GYHKIHUHN, 3a1aHHON HESIBHO.
Kak HaxoauTcs npon3BoHast GYHKIMHU 3aJJaHHOU apaMeTpuyecKu?
B yem cMmbicn norapudmudeckoro qudepeHnupoBaHus?
[paeuia quddepeHnrpoBaHUsL.
[TpousBosHBIE 3I€MEHTAPHBIX (YHKIHI.
[IpaBuio HaAXOXKACHUS MPOU3BOTHON CIIOKHON (YHKIIHH.

Nownkwh

IIpakTnueckoe 3ansaTue Ne 7
TEMA: HccnenoBanue GyHKIHI Ha SKCTPEMYM H BBINYKIIOCTh. Pemienne 3a1a4y Ha HanOouiplliee 1 HAWMEHbBIIee 3HAYCHHS

GbyHKIUN
Ilenv pabomubi:IlpoBepuTh HAaBBIKM HAXOXJCHUS TOYEK SKCTpEMyMa, TOYEK Iepernda, HauOOJBbIIEro W HaUMEHbBIIETO

3HaueHHUH QyHKINU.

Onpeoenenue 1. OyHKUUS HA3BIBACTCS GO3pACMAioweli Ha JIAHHOM MPOMEXYTKE, €CIIH JUls JIFOOBIX JIBYX 3HAYECHHMH
apryMeHTa, B3STBIX M3 3TOTO IIPOMEXKYTKA, OOJIbILIEMY 3HAYEHHIO apryMEHTa COOTBETCTBYET Oouibliiee 3HaueHNe (QYHKIIMH.

Onpeodenenue 2. OyHKIMS Ha3BIBaCTCA yOblearowell Ha TAHHOM TIPOMEXKYTKE, €CIH UL JIOOBIX IBYX 3HAUCHUMA
apryMeHTa, B3SITBIX U3 3TOTO IPOMEXYTKA, OONbIIEMY 3HAUEHHUIO apIyMEHTa COOTBETCTBYET MEHbIIIEE 3HaYeHHE (QYHKIIHUH.

Onpeodenenue 3. OyHKIMA HA3bIBACTCS NOCMOSAHHOU HAa JAHHOM TIPOMEXYTKE, €ClIH i JI000ro 3HAYCHHS
apryMeHTa, B3SITOTO U3 3TOTO MPOMEXYTKa, QYHKIIMS IPUHUMAET OJHO U TO )K€ 3HaYCHUE.

Teopema 1 (Oocmamouroe ycnogue MOHOMOHHOCMU (DYHKYULL).

tiyers ysaun ¢ (%) ncer na marepeane (48) mpoumonyio /%), Torsa:

e /" ()>0 o wiogon manermnn € (@0), 1o S(¥) pospacracr va mirepnase (@72).
e /") <0 o oo manernmn € (48) 1o /) yorumaer va mreprane (470);
e /") =0 s oo s * € (40) 1o S%) sgeren nocrommo a reppae (@:2)
P -3x? +72x+19

Ilpumep.HaiiTn nHTEpBaIb] MOHOTOHHOCTH (DYHKIIMU y=-x

Peuwenue

1. Haitnem obnacTs onpeneiacHust QyHKIMA: D(y ) = (_ OO"+OO)‘

r_ 2
2. Haiigem npou3BOIHYIO JaHHOW (QYHKINU: y'=-3x 6x+72 .

r _
Haiinem xpuTHdeckne TOYKH NEPBOTO pOJia JaHHOM (DYHKIMH, JUISl YETO PEIINM ypaBHEHHE y'=0 :
—3x°—6x+72=0 = x> +2x-24=0=X,+X, =2 XX, =24 5x,=-6 x,=4

3. KpI/ITI/I‘leCKI/IMI/I TOYKaMH p3306B€M 0011aCTh OIPCACIICHNA Ha UHTCPBAJIbI. B KaXIOM U3 HUX HaﬁﬂeM 3HaK HpOI/IBBOZ[HOfl

| V=3 —6x 472 oo 1(0)=-3-07-6:0+72=72>0

- + -
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Buvi6oo: @yHk1ms yObIBaeT Ha MPOMEKYTKAX (_ OO"_6) u (4"+OO). @DyHKIMS BO3pACcTaeT Ha MPOMEKYTKE (_ 6’.4). x=-6

x=4

— TOYKa MUHUMYMa, — TOYKa MaKCUMyMa.

Tema: Touku MUHUMYMA M TOYKU MAKCUMYMa QyHKIUH.
Heo0xoaumoe 1 10cTaTOYHbIE YCJOBUS IKCTpPeMyMa (PYHKUMHU

] w x) u
Onpeoenenue 1. Touka ~ 0 HasBIBACTCS MOUKOL NOKATLHO20 MuHUMyMA (HYHKIHH f , €CJIH IUTS BCEX 3HAUYCHHE X ,
Xo Xo f(x0)<f(X)
JIOCTATOYHO GMIBKEX K 0 ¥ He paBHEIX ~ O , BBITIONHSAETCS YCIOBHE )
Xo > f (X) i X
Onpeoenenue 2. Touxa HA3BIBACTCS MOYKOLL TOKATLHO20 MAKCUMYMA (DYHKITHI , €CITH JUTSl BCEX 3HAUCHHH X ,
Xo Xo f(xo)>f(x)
JIOCTATOYHO GMIBKEX K 0 ¥ He paBHEIX ~ O , BBITIONHAETCS YCIOBHE )

Xo 7 f (x) .
Onpeodenenue 3. Touka HAa3bIBACTCA MOUYKOU  IKcmpemyma (QyHKIMH , CCIIH OHa SBJIACTCS TOYKOU
MHMHUMYyMa U TOYKOH MaKCHMyMa.

X, y
Teopema 1 (HeoOxooumoe ycnosue sxcmpemyma @yukyuu). Ecam Touka SIBIIICTCA TOYKOM IKCTpeMyMa ()yHKIHA

f'(xO)ZO.

!(
)
3ameuanue. Moxer OKa3aTbCs, UTO B TOYKE OKCTPEMYMaA MPOU3BOAHAA f HC OIIpeAc/ICHaA.

f(x) " 3HAYCHHUC f,(x()) OIIpCALIICHO, TO

!
X, . . (x )= 0
Onpeoenenue 4. Touka =0 HasBIBaETCA KpumMuueckol MouKkol nepeo2o podda GyHkyuu / (x) , €CITN / 0 A

,(
)
3HA4YCHUC f 0/ pe OIIPEACIICHO.
Bameuanue. B KpHTH‘IeCKOﬁ TOYKC IIEPBOIo poaa (byHKIlI/IH MooHcem UMEThb DKCTPEMYM, HO He 0bs3amenvHo.

x)
Teopema 2 (0Oocmamounoe ycnosue sxcmpemyma gyuxyuu). Ilycts GyHKIUSA / ( orpeziesieHa M HelpephiBHA B
o X o o
HEKOTOPO# OKPECTHOCTH TOUKK ~ O M MMEET MPOU3BOAHYIO BO BCEX TOUKAX ITOM OKPECTHOCTH, KPOME, MOXKET OBITh, CaMOi
X,
touky ~ 0. Torpa:
Xo /(%) o
€CITH MIPU TIePEeX0/Ie Yepe3 TOUKY MPOU3BOTHAS MEHSIET 3HaK C MUHYCa Ha IUIIOC, TO — TOYKa MUHHUMYyMa
x)
A
!
Xo f'(x) o
€CII IIPU TIepexojie uepe3 TOUKY HPOU3BOIHAS MEHSIET 3HaK C IUIOCA Ha MHUHYC, TO — TOuKa
X

MakcuMyMa (QyHKLIUH /

Xo f'(x) Yo /)
€CIIU IIPU TIEPEXOJIE Yepe3 TOUKY HPOM3BOAHASL He MEHSET 3HAK, TO B TOUKE y (yHKIMH
OKCTpEMyMa HET.

Teopema 3 (docmamounoe yciogue sxcmpemyma @ynxyuu). Ilycts QyHKIUS / (x) ompejieNieHa W JIBaXJIb

f'(x0)=0 f”(xo)<0’ Xo

"
TOYKa MaKCUMyMa (QyHKIIMU / (x); eciu / (XO ) >0 , TO Yo _ TOYKa MUHUMYMa QYHKIHH / (x)

o X,
muddepeHnmpyemMa B HEKOTOPOH OKPECTHOCTH TOYKH ~ 0, MpUYeM . Torpa: ecnu TO

Tema: UcciienoBanue pyHKIUM € MOMOLIBIO IPOU3BOJAHBIX
HA BBIMYKJIOCTH M TOYKH Neperuda rpadpuxa

Onpeoenenue 1. T'paduk QyHKIMH HA3BIBAETCS GuINYKALIM 88epXx (WU TPOCTO GbINYKIbIM) HA JAHHOM HHTEpBAJIE,
€CII KacaTeJbHas K HEMY B KaK/IO# ero Touke pacrojokeHa gviute rpaduka. ['paduk QyHKIUHM HA3bIBACTCS GbINYKIbIM
6Hu3 (WIH GOcHYMbiM) HAa JaHHOM HHTEpBaje, €CIM KacaTellbHas K HEMY B KaXJIOW €ro TOYKE PACIONIOKEHA Hudice

rpaguka.
Onpeoenenue 2. Touka rpaduka QyHKIIMHA HA3BIBASTCS MOYKOU nepeeuda epaguxa, eCiy 1Mo OJHy CTOPOHY OT ITOU
TOYKHU TPadUK SBISACTCS BHITYKJIBIM BBEPX, a [0 JPYTYO CTOPOHY BBITYKJIBIM BHH3.

Teopema 1 (nocTaTodHBIC YCIOBUS BBINYKIOCTH rpaduka). [lycts ¢yHKImS / (x) MMEeT Ha HHTepBaJle (a,‘b)
14
TIPOU3BOHYIO f (x).Torzla:
” .
eciu f (X) >0 pu 1I000M 3HAYEHUH rE (a’ b) , TO rpaduK (GYHKIWH SBIISETCS BBITYKIBIM BHH3 Ha MHTEpBaje

(a;0)

B
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x e(a;b)

"
€Clin f (x) < O npu JIF000M 3HAYECHHH

(a;0)

, TO Fpa(l)I/IK (byHKIlI/II/I SABJIACTCA BBIIYKJIBIM BBEPX Ha MHTCPBAJIC

" .
3ameuanue. Ecmu f (x) Ipu J1I000M 3HAUYEHHUU Y e (a’ b), TO / (x) SIBJSIETCSI JIMHEHHOM (yHKIMEeH Ha

a 'b) . .
HHTEpBaJe ( » 7/, TO ecTh ee TpaduK SBISETCS MPSIMOI JTHMHAEH HITH € YacThI0 (OTPE3KOM, JIydOM). BEITYKIIBIM OH B 3TOM
Cnyqae HC HA3bIBACTC.

Teopema 2 (nocraroynoe ycioBue mneperuda rpaduka). Ilycte ¢GyHKIus / (x) MMeeT Ha HUHTepBale (a,‘b)
! n
HETIPepPBIBHEIC IPOH3BOJHEIC / (x) u / (x) Torna:

14
X, (x) X,
€CITM IPH MEpPEeXOofe 4Yepe3 TOUKy ~ O BTOpas MPOM3BOIHAS / Mensiem 3HAaK, T0 ~ 0 — abcumcca TOYKU Iepernda
rpaduka;

"
X, (x) X,
€CITM TIPU TIEPEX0/E 4epe3 TOUKy ~ O BTOpas IPOM3BOIHAS / He MeHsiem 3HAK, TO B TOUKe ~ 0 mepernba y rpaduka
HET.

_ 3 a2
Ilpumep. ViccnenoBats GyHKINIO y=—x"-3x"+72x+19 Ha BBIITKJIOCTh U nepernd rpaduxka.

Pewenue

r_ 2 _
1. Haiimem mepByIO ¥ BTOPYIO MMPOU3BOIHYIO TaHHOW ()yHKIIHH: y'=-3x 6x+72 =

’
y” :(—3x2 —6x+72) = y”:_6x_6
. o
2. Haiizem KpHUTHYECKHE TOYKH BTOpOTO pOJa MJaHHOW (YHKIWH, IS YEero peIuM ypaBHEHHE y :
—6x—6=0—=—-6x=6 = x=1
3. Kpurudgeckoif Toukol pa3o0beM 00IacTh OmMpeleNicHus Ha WHTEPBANbL. B KakIOM W3 HUX HaleM 3HaK BTOPOit

—6x—6.

"
MIPOU3BOHOM y =

+¥ HaHpI/IMep’ y”(o):—6'0—6=_6<0

—ooi-1)
Bui1600: T'paduik GyHKINM SBIISIETCS BBITYKIIBIM BHHU3 Ha IPOMEKYTKE ( 1 W BBIITYKJIBIM BBEPX Ha MPOMEKYTKE

(_ 1"+OO) x=-1_ a0cIcca TOUKH Tepernda rpauka.

3ameuanue. Mpl paccMOTPHM [Ba Cllydas, B KOTOPBIX TapaHTHUPYETCs CYIIECTBOBaHHE HamOoJbliero wiu (u)
HaMMEHBIIEro 3HaueHUs! GYHKIMN Ha JaHHBIX POMEXYTKax. Bo BCcex OCTalbHBIX ciIydasx TpeOyeTcst 3HaUUTEeNLHO Oolee
JIETAIbHOE HCCIIeIOBAHME.

Cnyuaii 1. Ecnu ¢yHKIUS HENpephIBHA HA JaHHOM MPOMEXYTKE (HEBaXKHO, 3aMKHYTOM WJIM HE3aMKHYTOM) M HMeEET
Xo A (xo) 5
Ha 3TOM TNPOMEXYTKE E€IUHCTBEHHYIO TOUYKY 3KCTpeMyMa , TO 3HaYCHHE GyHKINU B 3TOH TOUYKe SABISETCA

X, X,
HauMCHBIIINM 3HAYCHHUCM q)yHKHI/II/I Ha JaHHOM NPOMEKYTKE, €CJIN 0 _ TOYKa MUHUMYMaA, U HaI/I6OJ'II)I_HI/IM, cCJIn 0 _
TOYKa MaKCUMyMa.

3ameuanue. HCCJ’ICI[OB&HI/IG (l)yHI(].[I/II/I B 3TOM CJIy4yac IPOU3BOAUTCS TAK KC, KaK UCCJICAOBAHUC HAa DKCTPEMYM.

Cnyuaii 2. Ecim ¢(yHKOUS HenpepblBHA Ha 3aMKHYTOM MPOMEXYTKE, TO HAa 3TOM HPOMEXYTKE OHAa HMEET M
HavMeHblIee, U HauOoIblIee 3HAYEeHHs, TPUYEM 3TH 3HaueHMs (YHKIUS MPUHUMAET WM HAa KOHIAX MPOMEXKYTKA, WIN B
TOYKaX SKCTPEMYMa, MPUHAUICKAIINX ITOMY IIPOMEXKYTKY.

B 3T0M cityyae MOKHO HUCIIOJIb30BATh CIEAYIOIIUN alITOPUTM.

1. Hatiti oOnacte onpeneneHus GyHKIHA. Y OSIUTHCS, YTO TAHHBIH IMPOMEKYTOK SIBIIICTCS IIOJAMHOXKECTBOM 00JIacTH
OTIPE/ICIICHUN.

2. Haiitn nepBy1o MpoM3BOAHYIO JaHHOH (DyHKIIUH.

3. HaiiTa kxpuTHUECKHE TOYKH MEPBOro poja JaHHOW (pyHKImH. BeIOpaTh Te U3 HUX, KOTOPBIE MIPUHAAJICKAT JaHHOMY
IIPOMEXKYTKY.

4. BeryucnnTh 3HaUeHNST QYHKIMU B BBIOPAaHHBIX KPUTHUECKUX TOYKAaX M Ha KOHIAX ITPOMEXKYTKa.
5. VI3 HalineHHBIX 3HaYeHUH (YHKIUHU BEIOpATh HAaNOOIbIIee M HAaNMEHBIIIEE.

3ameuanue. Ecnn Ha TaHHOM MPOMEXYTKE KPUTHYECKUX TOUEK Y QYHKIUH HET, TO HY)KHO HAUTH ee 3HAUYEHHS TOJIEKO
Ha KOHIaX MPOMEXYTKa.
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=x"—8x*+5

Ilpumep. HaiiTin HauMeHblIee ¥ Hanboblee 3HaUCHNST PYHKINN f (x ) HA MPOMEXKYTKE [_ L 3] .

Pewenue
1 D)= (=o0it00) ooy [F1:3]€ DY),
L S0 =(x" =82 +5) =4 ~8-2x+0 = f'(x)=4x’ ~16x
3 [(0=0 = 4x" —16x=0 = 4x(x’ ~4)=0 = 4x(x+2)(x-2)=0 = x, =2 x,=0 x,=2_

KPUTUYCCKUE TOYKHU IIEPBOTO poaa L[aHHOﬁ (l)yHKIII/II/I.
I [-1:3] X, =0 x,=2
POMEXKYTKY MpHUHAJIEKAT TOUYKH i .

f=1)=(=1)" =8-(~1) +5=1-8+5=-2

4.
£(0)=0*-8-0*+5=5
f(2)=2-8-22+5=16-32+5=—11
f(3)=3"-8-3 +5=81-72+5=14
Omeem:f"'”u” =-11 npu x=2’ ‘fnau6 =14 npu x:3
1. UccrnenoBath Ha 9KCTPEMyM Clleayrouue GpyHKIUA
4
a)y:%—8x2 a)y=x"—6x"+9
L1 1.16. 2 A
-1
xz X 1 4 2
L.2. 4 16 4 1.17. I
3 6)y =
0)y= —
)y 1+ x? x=2
a) _x_s_x_3_6x+l a)y:x3—3x
13775 3 118, P
0)y=x\J2—x 0)y=e
a)y 1)c2 1x5
27 s @)y =2x° —3x% —36x+ 40
1.4. 2 . 1.19. )y )
6)y=—" 6)y=¢
x—1
1, 1 . 2
==X —— a)y=2(x+2)(x-1
1.V T T 120, Y =R
6)y=x-Inx 0)y =xe
a)y = 6x* —4x° a)y=—x"+3x+2
1.6. S 1.21, ?
0)y=5-4-4x 6)y:x2_4
1 a)y=x"-2x"+2 122a)y=x3—4x2+4x
. 2.
6)y =\x* —4x 6)y=xe™
.3 2
a)y=x +6x"+9x a)y=x*(x—3)+1
1.8 2 1.23

6)y = 6)y=(x—1)"

X’ +4
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Lo a)y=x" +3x"—9x—-27
' .6)y=xe”‘

a)y=-x"+8x"—16
1.10.

a)y=x +6x> +9x
1.24. _2)8g—
5)y= = Ue=3) jﬁ )

a)y=2x"-3x>—4
1.25 2

1 . X
0)y=x——F 0)y=
Jx )y x*+3
a)y=-x"+4x> —4x a)y:l(x—2)2(2x+3)
2
1.11.6 4 1.26.
)y=17% 6)y =5+
X
a)yy=x"-3x"+4 a)y:lxs—l—x3
1.12. oy | 1.27. 5
=3x+— X
= 6)y=—
+1
a) :gx3—x2—4x+5
Y73 a)y =025x" —2x> +1,75
1.13. 3 1.28. 6)y = 3 3
6)y=>—1 )y =cos3x —3x
X
_n3 2
1.14. 9 1.29.
0)y=—+ 0)y=—x-3
x=3
_ 3
a)y=x"—8x"+3 a)y=l+3x=x
1.15. ' 1.30.
0)y = x—sin2x 0)y=
x+2
2. HccrenoBaTh Ha 3KCTPEMYM H TOYKH IIeperuda KpUBYIO M TOCTPOUTh CXEMATHICCKHIA TpaduK GyHKITUH

2.1. y=6+lx3 -x°

22,y L B S
6 12

23. y=12-24x+x" —9x°
24. y=3x—12x" +x°

25 y=24x—8+3x" +x’

26. y=3x+x" —5x" -1
1 1

2.7.y:x2+§x3+§

28. y=8x—2+x" —4x’

29. y=-2x" +%x3

210, y=1+x" —4x” —2x

2.11. y:4x2—10+§x3

2.12. y=1+3x" —5x°

2.16. y =54x> —50+5x* —12x°

217. y=x-2x" —x* +36x°

2.18. y=3x" —5x—6+x’
2.19. y =48x> =50+ x* —12x°
1
2.20. y =2x" +§x3
221, y=6x" —x> —15x+10
2.22. y:§x3 —x
223, y=9+2x° —3x" —4x
2
224, y==x" —gx2 +—x'
3 2 12
225. y=9x—-3+x> —6x°
226. y=9x—-3+x> —6x°

227. y=—x" +3x°

27



1 1 1

213 y=2x*——+—x" 228 y=—x+—x"
Y 373 Y 3
214, y=12x" —12x° 229. y=x" —4)6—%x2

2.15. y:éx“—x2 2.30. y=§x3+4x2—%x4

3.Haiitu HanMeHbIee u HanOombIIee 3HaYeHU QyHKINU Y =f(X) Ha oTpeske [a; b].

31, y=In(x* —2x+2) [0:3] 316 y=e", [1;3]
3x x’ -8
3.2.y=x2+1, [0;5] 3.17.y = - [-3:-1]
2x— 1 e™ +1
33.y=——, |——;0 3.18. y = , [-1;2
y(x_l)z{z} y=—r [12]
3.4 y=(x+2)-e1_x, [—2;2] 319.y=x-Inx, {%;1}
e
3.5.y=1n(x2—2x+4l {—l;ﬂ 320. y=x*-e*", [-4;0]

’ x*—2x+2
6y=——, [-1I 21y =222 3
oy x2—2x+4’[ 1 2y x—1 13l

3
3.7.y:[x—+1j , [1;2] 322,y = (x+1)-Vx?, [—%;3}
X
38. y=+x-x*, [-2;2] 323,y =", [-3;3]
39.y=4-¢, [0;1] 3.24.y1n—x, [1;4]
X
3
3.10.y:xxj4, [1;2] 325y =3x* —16x* +2, [-3;1]
3l.y=x-e, [—2;0] 326.y=x" —5x" +5x +1, [—1;2]
3.12.y:(x—2)‘ex, [—2;1] 3.27.y:(3—x)-e’x, [0;5]
3.13.y=1n(x2—2x+2) [0;3] 3.28.y=§+cosx, [0;%}
3.14.y = =, [-22] 3.29.y =108 —x*, [-1;4]
4
315,y = LEI0X [l;e} 330.y=2——6x" +7, [16;20]
X e 4

KonTpoabHbie Bonpocsl
1. CodopmynupyiiTe anropuT™M HaXOXKACHUSA SKCTPEMYMOB (DyHKIIHH.
Kakoii cxemoii pekoMeHayeTcs MOIb30BATHCS MPH MOCTPOSHHNH Tpaduka GpyHKIIm?
CohopmynupyiiTe MpaBHUIO HAXOXKACHUS HHTEPBAJIOB BBIITYKJIOCTH H BOTHYTOCTH.
Kak oTBICKMBArOTCS SKCTPEMYMBI (YHKIIHH C TOMOIIBI0 BTOPOH MPON3BOIHOM?
B 4em paznuune Mex 1y Hax0XJIeHHEM MaKCUMyMa U MUHUMyMa (yHKIMY ¥ HaXOXJICHHEM ee HanOOJbIIero u
HaNMEHBIIEro 3Ha4eHuit?

nk v

IIpakTnyeckoe 3anaTHe Ne 8
TEMA: HenocpezncrBeHHOe UHTErpupoBaHue. IHTerpupoBaHue NoACTaHOBKOM U 110 YacCTsIM.
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lleﬂb paﬁOmbl.’HpOBepI/ITL Ha MOPAKTUKE 3HAHUC IMOHATHUA HeOHpCZ[eHéHHOFO u OHpCﬂeﬂéHHOFO HUHTCrpajioB, yMCHUC
BBIYUCIIATL TaOJIMYHEIC HUHTCIrpajibl, YMCHHUC BbIYUCIIATH HeOHpeﬂeﬂéHHHﬁ HUHTETrpajl METOAOM BBCIACHUSA HOBOI1
HepeMeHHOﬁ 1 UHTCTPUPOBAHUS 1TO YACTAM.

1.  Ocnosnoii meopemuueckuii mamepua

Iycts fix) - byHKOmA, 3aganHas Ha OOBEOMHEHUH MHTEPBAJIOB BeUlecTBEHHOH ocu. Habop Bcex mepBooOpa3HBIX
wi Ax) HaseiBaeTCs HeompedenéumbiM ummezpanom ot fx) u oGosHadaercs [f(x)dx. Omepamus HaxOXICHHS
HEONpeeNI€HHOT0 HMHTErpana 10 3afaHHoN (yHKIuM f(X) Has3bIBaeTCAd unmezpuposanuem 3TOW GYHKIHMH; HAWTH
HEONpeNeN€HHBI MHTETPA] O3HA4YaeT npounmezpuposams NaHHYIO (yHKIw0. OyHKOMAf(x), 3amncaHHas IOcie 3HaKa
uHTerpana (Wi, Kak 9acTo TOBOPAT, 7100 3HAKOM HMHTETPaJIa), HA3bIBACTCS 1OO0bIHINEZPANbHOU (DYHKYUEl.

CornacHO OKa3aHHBIM BHIIIE TEOpEeMaM O BHAE MEPBOOOPA3HBIX, HEONPENeNEHHBIN HHTETpal OT (yHKOHUU f{X)
coctout u3 ¢ynkumit Buga F(x)+C, rne F(x)- xakas-nmnbo ¢ukcupoBaHHas nepBooOpasHas mis f{x), a C- BelnuuHa,
MIOCTOSIHHAS HA K)KAOM M3 HENEepeceKaloINXCsl HHTEPBAJIOB, HA KOTOPBIX 3anaHa GpyHkuusf(x). [loaToMy MOXXHO Hamucath
Takyto popmyay: [fx)dx= F(x)+C.

Wrak, 11 TOro 4yToObI JOKa3aTh PaBEHCTBO If(x)dx: F(x)+C, nocratouHo npoBepuTh, 4yTo F(x)- nepBooOpasHas s f(x),
TO ecTh uTo F'(x)=Ax).
Tabnuia uaTErpaIoB

1. 9. dx
dex=C jcoszxz tgx +C
2. 10. dx
fldx=x+C fsin2x= —ctgx+C
3. nq. _ X" 11. 1 dx 1 X
Jxtde =t Gl |t = | mag=goreag+c
4. 12. 1 dx 1 x—a
f dx—f——ln|x|+(] fxz—azdxzfxz—azzﬂln|x+a|+c
5. J‘ od a* L 13. f dx ] x+C x+C
= — _— — T — = —Qar —
x na —— acsma accosa
6. fx 14. j dx
efdx =e*+C 7=ln|x+\/x2+a|+C
Vx2—a
7 fsinx dx =—cosx+C 5. fsinx=1n|t‘q§| +C
s
8. fcosxdxzsinx +C 6. f dx —1nle X+3 +C
CcoS x 9 2

[TpaBuI0 MHTErPUPOBAHUS CIOCOOOM OJICTAHOBKH COCTOUT B CIIEIYIOLIEM:
1) Onpenenstor, K KakoMy TaOJMYHOMY HWHTErpaiy MPUBOJIUTCS JAHHBIH HMHTErpall (IIpeABapHUTENIbHO IMpeoOpa3oBaB
MOJIBIHTETPAJIbHOE BBIPAKEHHE, €CIIN HY)KHO).
2) OmnpenenstoT, KaKyto 4acTh MOABIHTErPAILHON (DYHKIIMK 3aMEHNUTh HOBOW IIEPEMEHHOM, U 3alMCHIBAIOT 3Ty 3aMEHY.
3) Haxomsar nmuddepeHimansl cTrapoil MepeMeHHOW (WM BBIpAXKCHHE, cojepxaiiee 3ToT aupdepeHiuan) uepes
nuddepeHnman HoBoil epeMeHHOi.
4) TIpou3BOAAT 3aMEHY I1OJ] HHTETPAJIOM.
5) HaxopsaT nmoxydeHHBIH HHTETpAI.
6) B pesynpraTre npon3BoIAT 00paTHYIO 3aMEHY, T.€. IEPEXOAAT K CTApOi MepEeMEHHOH.
PesynbTar  mosiesHo  npoBepuTh  aubdepenuuposanrem. Dopmyna  3amensl  nepemenHoit: [ f(x)dx =
[(e®)e (©)dt = [ g(t)dt, rre x=¢(2), npuuém p0KHa CyiecTBoBaTh 06paTHas QyHKIHs! = ¢'(x)
2.  Pewenue munoevix 3a0anuii:

xdx
Mpumep 1. [ N
Pewenue: TIpuMeHNM TIOACTAaHOBKH: ¢ = X2, dt = 2xdx ¥ BOoCHOIb3yeMcsl (popMyIoi 3aMEeHBI TIepeMEHHOM: f \/1_4 =
+x
f T — —ln|t+\/1+t |+C——ln|x +V1+ x| +C.
Mpumep 2.[ =

3x2+1 )
Pewenue: CZ{GJ‘IaeM 3aMeHy nepeMeHHo: x* = f. Torga xdx = 2 dt. CnenoBarelbHo,

[rax 1 f"“‘”) |3t +1| = In(3x* + 1) + C.

3241 29 341 3t+1

I/IHTerpnposaHne no yactam. opmyiry I/IHTerI/IpOBaHI/Iﬂ 10 YacTsM:
Ju(x)dv(x) = u(x)v(x) — [ v(x)du(x), mONE3HO TPUMEHATHL B CIy4ae, KOTJAA TOBIHTEIPATLHOE BBIPAKEHHE
IpeacTaBisieT co0OW TpoW3BeACHHE IBYX (YHKIWH, OIZHA W3 KOTOPHIX SBIIIETCS MHOTOWICHOM, WIH €Cld
MTOJIBIHTETpabHAsA QYHKINSI HE UMeeT TaOIIMYHON nepBooOpa3zHoi (orapudm, oOpaTHBIE TPUTOHOMETPHUYECKHE (HYHKIITUH
1 T.IL.).

29



Mpumep 3. [ Inx dx.

dx
Pewenue: Tlonaraem u = Inx, dv = dx. Torna du = —,v = x. Hcnone3zyst GopMyiy HWHTEIPHUPOBAHHMS IO YaCTM,
X

dx
naxomuMm: [Inxdx =xlnx— [x—=xInx—x+ C.

X
Kpome Toro, HHTErpupOBaHHE MO YaCTSAM HPUMEHSETCS [ HOIy4CHHUs YPaBHEHHMi, U3 KOTOPHIX MOXKHO HAfTH HCKOMYIO
nepBoobpasHyto. Takue BO3MOXKHOCTH BO3HHKAIOT, KOIZa MOJBIHTEIPAJbHOE BBIPAKCHHE COICPKHT MPOM3BEACHHE
MHOXHTEJEH BUAa Sinkx WK coskx M €™, 1 B HEKOTOPBIX APYTUX CITydasx.
Ipumep 4./=[ sinx - e*dx = [ sinx-de* =sinx-e* — [ e*d(sinx) =e* - sinx — [ cosx-e*dx =e* - sinx —
[cosx-de* =e*-sinx —e*-cosx + [ e*d(cosx) =e*-sinx —e* - cosx — [ sinx-e*dx = e*(sinx — cos x).

. e*r
Torma 2I = e* (sinx — cosx), I/IJII/II:7 (sinx — cos x) + C.
3. 3aoanus: Beruucnute HHTETPaIbL:

1 Bapuaunr 2 BapnaHT 3 BapuaHT
2d

D Jdx 2) [= = 3) [=2
4) [ xdx 5) [ = 6) f7xdx
7) [x°dx 8) fstxdx 9) fx‘*dx
10) [ 7x5dx 11) [ cosdxdx 12) fx Sdx
13) J(7x + 1)d 14 in3xd

) [(7x + Ddx )fsmxx 15)fm
16) [ 5dx 17 )f 18) [ 8(6x — 5)dx

coszx .

19) [+xdx 20) [ = = 21) [ Vx2dx
22) 5 23) [e*¥dx 24) 5

25) f(2x + 3)*dx

28) [(x° + 1)"x*dx

31) [/3x + 5dx

dx
26) f\/16—25x2

29) [(9 —2x3)*x%dx

32) [ Inxdx

27) [xInxdx

30) [ xcosxdx
33) [3(5x + 1)%dx

4. Cooeprycanueomuéma
OTuéTIOMKEHCOAePKATh:
1. HazBanue paboTsI;
2. Lenb paboThI;
3. 3amanue;
4. Pe3ynbTaThl BBINOJIHCHHS 33/1aHHS.
5. Koumponwnusie 6onpocut
1. Yro Ha3bIBaeTCS HEONPEAEIEHHBIM HHTETPATIOM?
2. Hammmmte ocHOBHBIE (YOPMYIIBI HHTETPUPOBAHUSI.
3. Kak npoBeputs pe3yabTaT HHTErPUPOBAHUSA?

IIpakTnyeckoe 3ansaTHe Ne 9
TEMA: HuterpupoBaHue palMOHANbHBIX ApoOeil. MHrerpupoBanne (yHKUME, cOAepiKallMX KBaJIpaTHBIA TpeXdJeH,
palMoHaNbHBIX ApoOeH.
Ilenv padomui:11poBepuTh ypOBEHb YCBOSHUS MaTEpUaa U MpaBHUila HAX0XKICHHU UHTETPaIOB, COAEPKAIUX KBaJpaTHBIN
TpexwieH. [IpoBepuTh ypoBeHb YCBOSHHS MaTepHaia o HHTETPUPOBAHHUIO PATMOHAIBHBIX (DyHKITHH.

3aganus
1.
dx

1| — 11 21| —
J.4x2—5x+4 j2x +3x J‘)c2—5)c+6

dx dx
- 12— 2| —
J.x +4x+10 J.8—2x—x2 '|.2x—3—4x2
I— 13.J.d—x2 23.jzL
5x° +2x+7 Sx—x" -6 3x~—8x -3

dx dx
4| —-— 24| —M——
J J.)c2+4x+25 J‘x2+7)c+11

2x+x 6
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dx
5| ——mMmMm—
J-2362—-2x+7

dx
6'sz2—11x+2

dx
7J2ﬁ+x+2
8~I dx

3x2 —12x+3
9.

dx
9| ——M—

J-2xz—2x+5
10j___ﬁk___
Jox?—3x-2

dx
J.\/4+8x—x2
I dx

V3x2 —4x+1
J' dx

V2 =3x-2x?
I dx

Vx?+6x+8
I dx

V2 +8x—2x?
J' dx

V3+2x—2x?
I dx

V2 -2x-3x*
I dx

VI+x—x7
I dx

V5x* —10x+4
10 IL

. V2x+3-x°

9.

-
2x°+3x—-4
J‘ x+6
3xt +x+1

N

' 3x7=2x+6

I xdx I

2x* +x+5

dx

IS'I 2x? —8x+30
dx

16'I3x2—9x+6
dx

17'j 2x? —6x+1
dx

1S'jzxz—3x+2

dx
19| ——M—
Il—2x—3x2
dx
20| ———
J2x2+3x+6

2.
" IL
I Jax? —8x+3
. IL
. N1+2x—x2
3 IL
Y Jax’ —x+4
14 J'—dx
. N2 +4x—3x2
5 IL
Y Jax? £ 2x+ 4
6 jL
 Bx+2-2x2
17 IL
V2% —8x+1
8 IL
. Nx*=5x+6

dx

25| ————

J.2962—3x+l
dx

26| ——MmMmM
J.5962—1()x+25
d

X
27 ———M—M—
J2x2+6x+3
dx
28| ——
J‘)c2—6)c+8
dx
29| ——M—
I3x2+5x+1

dx
30| —
J.5—2)c—)c2

. IL
. V2 —x—2x?
- IL
. N3xP—x+5
dx
04 IL
. V1=2x—x2
s, [-—2
. V4-3x—x?
y IL
. Vxt+5x+1
dx
28 I—dx
X +4ax+1

V3x—2x° Vx® +3x—1
dx dx
20. | — 30. | ——
j\/2x2—x+3 '[\/5—7x—3x2
3.
x+1 x—4
1. | ——d. —d.
J2x2+x+1 * 2Lj3x2+x—1 g
I 2x+ﬂ, dx I 23x+1 dx
12.°3x"=2x-3 2. 7 x —4x-2
I 4x+8 » J' x=5 dx
13. 4x* +6x—13 23. 2x* +x—4

J Sx+1

———dx
14. x* —4x+1

31
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10.

I 2x—13

V3x?=3x-16
IW
Iﬁ

I 2x+1

V1+x-3x2

J' 2x+5

Vax? +8x+9

I 2x-10

N1+ x—x°

IZXS

Vi—x+x?

I 3x+4

Vx?+6x+13

I 3x-1

V2x© =5x+1

. J' Sx+2

Nx?t4+3x—

—

N

u

>

9,1

®©

2x—1

-1
— dx
J‘\/xz—Zvc+4

I 4x+1

N2+ x—x*

J~ 5x-3

V2x* +4x—

J' 3x+2

V4+2x x’
J'\/3x —2x+1

IV3—6x—x2dx

J' 2x+4

N3x?+x—

Tx-2

IV —5x+1
Im

1. HaiiTu HeonpeeNeHHbIE HHTETPAIIbI

| I 3x* +20x+9
' (x24—4x—%3)(x4—5)
12

> J.()c2—2x—3)(x—2)

dx;

dx:

.[3)62
xt+5x-1
x—7
x> +5x—-1

N2x?T —6x+1

L1 I 3x? —+3x 24
x —X— 2 x 3)

x?
J.4 +2x— 3
I x+2
3x? —x+5

dx

dx

2x+1
Jom e
5x°+2x+10

x—4
[
5x°—x+7

_[ 3x+4

V2+3x x*
IV3 2x—x2

J' 2x+3

S —re
I\/4+2x x°

J' 2x+7

Vx? +5x—

3x 4 dx
J~ 2x+5
V3x? +9x—
I 4x+3
V2x* —x+5
I 3x-7

Tosa

J‘ Tx—1

V2-3x—x*

HHTerpupoBanue panuoHAIbHBIX (PYHKIMI




43x - 67 —19x+6
3. de; 113 dx;
I 2 x—12)(x-1) 1 Ix (x* +5x+6)(x-1) ¥
2x +8x* +9x% =7 6x°
dx; ) dx;
I (x2+x—2)(x+3) ¥ 114I x2+3x+2)(x—l) ¥
8x ?-26
: dx;
’ J‘()c2+6x+5)(x+3) ¥ llij +4x+3(x+5
6x +12x-6
. dx;
° Ix3—1 x’ 116Ix +8x+15)(x+1)
2x+22 2 —17x
: dx;
! j( > 2 110)(x+2) " “7I 2 _2x-3)(x-
2
. J~ 2Sx +17x+36 dr 118I P -17x+2 -
(x +6x+13)(x+1) x +5x+6(x—l)
3x% +1 .

6x° +6x—6
I(x dx: 1.19 I x2

: +x—2)(x+1)

37x -85 x+2
10. I dx ; 1.20 I
x +2x-3 (x — 4)
KoHTposbHbIE BONPOCHI
1. Kak BpIIenHUTh MOJHBIA KBaAPAT U3 KBaJPATHOTO TpexusieHa?

2. CdopmynupyiitTe cBOWCTBa HEONPEEICHHOTO HHTErpaJa.
3. 3anummure TabJIMIly OCHOBHBIX HEONPEIEICHHBIX HHTETPAJIOB.
4

dxl%j

X

1.23"‘ —5x+1

xix —2x+1i

124J. x> +3x— 2dx

x+l
2_3x+42

xix +2x+1i

126I x+2

xix —2x+1i

dx:1.27 j 4x dx
) ixz —li(x+l)

Pacckaxure 00 HWHTCTPUPOBAHNHU C MCIIOJIB30BAaHUCM MNOABECACHUS IO 3HAK nH(I)(bepeHuI/Iana.

IIpakTnuyeckoe 3anaTHe Ne 10

TEMA: [IpuMeHeHHe OIpeeIeHHOTO HHTETpajla K PeIICHUIO FTeOMETPHUECKUX U (PU3NUEeCKHX 3a/1ad.
Lenv pabomei:peannzanus 1udGepeHIUPOBAHHOTO HOAX01a K 00y4eHHIO; 00€CIIeYNTh IOBTOPEHUE OCHOBHBIX TIOHATHI.

Borunciienne miomaaei Guryp ¢ noMoubI0 onpeaeieHHOro MHTerpasia

X [a;b]
Onpeodenenue 1. Ilyctb QpyHKUIMS / ( HeTIpephIBHA M NPUHUMAET HEOTpHULATeIbHbIC 3HaYeHNU Ha oTpe3ke L7 7.

@urypa, orpanudeHHas TrpadukoM GyHKIMN y=r(x) , OCbI0 alcuucc W TIPSIMBIMHU

KpUBOAUHEUHOU mpaneyuell.

x=a, x=b
, HAa3BIBACTCA

Onpeodenenue 2. Ilyctb naHa KpHUBOJIMHEIHAs Tpamnenus, orpaHuUdYeHHas Tpadukom (byHKLu/H/Iy =f(x) , OCBIO

abcIyce U NpsSMBIMU X=d, Xx= b.

A

1N
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[a,‘b] y y Ax,,Ax,,...., Ax
PaSﬂeHI/IM OTPE30K Ha n 4aCTCu (He 00s13aTeNnbLHO paBHI)IX), JUIMHBI 3TUX YaCTCH 0003HaYNM n
X, Xyyeorr X

. Ha ka)x70M 13 TIOJTy4eHHBIX OTPE3KOB BO3bMEM IIPOU3BOIBHYIO TOUKY. DTH TOUKH 0003HAYNM ne

Ha kaxxaoM 4acTUHYHOM OTPE3KEC KaK Ha OCHOBAHWHU MOCTPOUM HNPAMOYI'OJIbHUK, BBICOTa KOTOPOIr'0 paBHAa 3HAYCHUIO

%) )
¢GbyHKIAN / ( B TOYKE, BEIOPaHHOW Ha 3TOM OTpPE3KeE.
durypa, cocTaBieHHas U3 71 IOCTPOCHHBIX NPSIMOYTOJIEHUKOB, HA3BIBACTCS CHYREHYAmMOU (ueypoil.

S . .
[Inomane 7 cTyneHdyatoil pUTypsl paBHA CyMMeE IUIOIIAAEH IPSIMOYTOIFHUKOB, COCTABIIIONINX 3Ty (QHUTYPY, TO €CTh
Sn :f(xl)'Axl +f(x2)-Ax2 +... +f(xn).Axn_
S, ) . [a. 6]
3ameuanue. Tlnomans CTyNeHYaTol (UTYpHI 3aBUCHUT M OT YHCIa # pa3OMeHH OoTpe3ka Ha 4acTH, U OT

X, S .
BBIOOpA TOYEK ~ ' Ha YaCTWYHBIX OTpe3kax. Ho uem GoJplie 3HaUeHME /1, TEM MEHBIIE IUIOMAAb / CTYIMEHYaTol (Guryps
OTIIMYAETCA OT TUIOMIAAN S KPUBOIMHEHHOH Tpareum.

, a;b)

[ycTth Teneps YMCIIO 1 pa3dUeHuit OTpeska [ > “1 crpemutes K GECKOHEYHOCTH TaK, UTO [UTHHA KaXKIOTO YaCTHYHOTO

OTpe3Ka CTPEMHUTCS K Hyio. MOKHO [I0Ka3aTh, YTO UIS HEMPEPHIBHON (DYHKIMH f(X) TIpemes MOCieI0BaTENEHOCTH { ”}

- i n—>o0 62 pas6 [a; b ]
JIOMIAZeH CTYNCHYATHIX (UTYp TpU CYIIECTBYET M HE 3aBHCHUT HH OT CIOCO0a pa3OUEHMs OTpe3Ka Ha

X -
4JacTu, HU OT BI)I60pa TOYEK ' HA YaCTUYHBIX OTpE3Kax. OTo0T Mpeaci 1 Ha3bIBAIOT IJIOMIAABIO KPUBOJIMHEMHOU TPAIICIIUU.

Onpeodenenue 3.I11owadvio KpugonuHetiHoli mpaneyuy Ha3BIBACTCS TPEAET MOCIEIOBATEIHFHOCTH { ”} mouaaen

y a;b)
CTYNEHYaThIX GUTIYp TPH YCIOBHH, YTO YHCIIO 71 pa30ueHuil oTpeska [ > 71 cTpeMuTCs K GECKOHEUHOCTH TakK, YTO AJIMHA
KaXXA0I0 HaCTUIHOI'O OTPE3Ka CTPEMUTCH K HYJIHO.

S = i, = lin(7 (5 A+ ) £ () A,

n—0

.. %)
Teopema o zeomempuueckom cmoicie onpedenénnozo unmeepana.Ecim QyHKINA / ( HETIpepbIBHA U1

jf(x)dx

HEOTpHULIATCJIbHA HA OTPE3KE [ ’ , TO OMNPCACIICHHBIN UHTCTPAJL a YUCJIICHHO paBCH IUIOMaAnu KPpUBOJIMHECHHOU

S = j £(x)dx

Tparnemuy, OrpaHMucHHOl rpaduKomM dyHKIH Y =/f(x) , 0ChI0 a0CIUCC 1 IpsAMbIME ¥ & x=b,
3aganus

1.1 y=8x—x"—7 uockio ox

12 y=x"—1,y=0,x=0

13 y=x>—=3x—4 uocsio OX

14 y*=4x u x> =4y

1.5 y=5x—x"+6 nocso OX

1.6 y:x3,y:x2,x:—1,x:0

1.7 y=x>—6x+8 nocso OX

18 y=x"uy=x+2

19 y=x>—4x—5 wnocso OX

1.10 y = 6x—3x% u ocvio OX

21 y=x"+2 uy=2x+2 31 y=x-y+3, x+y-1=0,y=0

22 y=x*u y=2-x" 32 2x-3y+6=0,y=0u x=3

23 xy=6 n y+x-7=0 33 y=x"—2x+3u y=3x-1

24 y=2%, y=2x—x",x=0,x=2 34 x—y+2=0,y=0,x=-1,x=2
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25 y=Inx,x=e,y=0 3.5 y?2=4x,x=1u oceo OX

4

26 y=—,x=1l,y=x—-1 3.6 y:x2Hy:_3X
.X
2.7 y:xz +x,y:l—x2,x:0,X:1 37 x—y+3=0,x+y-1=0,y=0
28 y=x",x=2 38 xX2=3ym y=x
29 y=cosx ,x=0,x=2n,y=0 3.9 x2+y2=9
2 yz

2103’:\/;’}’:2,7(:0 3.10 E-I——:l

KonTpoabHbIe BONPOCHI
1. Yrto Takoe KpUBOJUHEHHAs Tpanenus?
2. ®opmyna Herorona-Jleiouuma
3. T'paduku snmemMeHTapHBIX QyHKIHUI.

IIpakTnuyeckoe 3ansaTue Ne 11
TEMA: UccnenoBanue psaoB Ha CXOAUMOCTh

Iens pabomei:TIpoBepuTh 3HaHNE IPU3HAKOB CXOJMMOCTH PSIZIOB
1.Haiitn HepBBIe IISITh YICHOB JAHHOTO Psiia U MCCIIC0BATh HA CXOIUMOCTB!

. a)Z:5 _1

o0

[S—

n—Il (2 )'
5 a)z n+l b)z(2n l)'
n=11 n=l '
3.
n—l
= 1
4. a) ; b)) ——;
,;<5 —2)2 r;:lsx/n—44x/_n+l
=1
5. a b) ) —
)nz_:l > +3n +2 )nz‘ln2
22" +1
6. )Z b)Y
ﬂ—ln =1 7
© 3 4
7. oo nrT.
n_l 2)1 )Z ( 2)27‘!

n—

> a)Z— )Z[2n+ljn

n—l

9. a ; b)) ———;
);2” )Zln”-(n+l)
10. a)Z— by
=y =1n" 3n
2.Hanmcats GpopMyiry n-ro 4jeHa psaa 1o JaHHBIM MEPBBIX €ro WICHOB
TR 635917
3T TR e
21_21_1 711_1231-234
47 9716 257 9’257 49 7 81
;Y2 3 A4 g 2 34 5
"71.2°1-2.371-2-3-4 57 87110 147



4 11 11 1 1 1 1
7479716 " 3.6°5-8°7-1009-1277"
2 46 8 102 4 816
47 9’167 257 174’9716
3.BRYHCIATE CYMMY WICHOB psfa
2] 1 1 1 1
1 - —F— 4.+
=nn+l) 1 3 34 n(n+1)
2. Z 1 :L_FL_'_L_'_“._’_ 1

+
Z@Bn-2)-GBn+1) 1-4 4.7 7-10 (3n—-2)-(3n+1)
=] 11 1 1
3. =l+—+—+—+...+ +...;
'12211311—1 3 32 33 3n—1
= 2n+l i 5 7 2n+1

4. —_— e oo -, <A ---;
,,Z::Inz"(n+1)2 14 4.9 9.6 +n2"(n+l)2+

S.Zw: ! :1+1+1+...+ ! +
=(n+1)-(n+2) 2-3 3-4 4.5 (n+1)-(n+2)

n—Il

-1 1 1
6. =—+—+—+.F+——+
Z4n2 -1 3 15 35 4n® -1

n—l1

7. ! =1+l+l+l+...+ ! .

=" 2 4 8 2"
8.;;:%+%+§+...+;+...;
9. ;(—1)"‘1%_1—212 3%—4%+ (= 1)"‘1ni2+...;
10- 2 (-1 i _%+%_%+”'+(_1)n2nl+1+

n—1

4.I/ICCHCI[0B3TB Ha CXOAUMOCTD, IIPUMCHSIA HCO6XOI[PIMLII>'I MMpU3HAK CXOAUMOCTHU

© nZ
1. a 6. a
);4n+5 ),; 2n 1
2. 7.
a),;mn 1 a);nJrl
3n +1 =1
3. a) 8. a)
,;Sn+2 ,,Z::ln n
4 a)zn —4n” +1 0. a)z
' = n’* —5n n_17n+1
5n* +1
5. a 10. a
),,Z_“lrz +2n ),;311 1

5. I/ICCHGHOBaTL Ha CXOAUMOCTb, UCIIOJIb3YyS HpI/ISHaK I[anaM6epa

Loy oy tt!

n=1 N n—1

2. a)an—)l . a)Z—

n—I1 n=1n
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0 211 '7’12 0 3n

n—l1 5”
0 1 n
4. a);—n 9. a)}_:1 2 T)

5. a)z

n—1

KOHTpOJH)H])Ie BOIIPOCHI

Y 10. a)Z—

=1 N

OmnpeneneHne YUCIOBOTO psa.
CBoiicTBa M BUJIBI PSIOB.
OmnpenerneHne CyMMEI psija.

HeO6XO)IP[MLII71 IMpU3HAK CXOOAUMOCTH.

NP =

[IpusHaku cpaBHEHMS, npru3Haku JJamam6epa u Komn.

IIpakTnyeckoe 3ansTue Ne 12
TEMA: J[lupdepeHnmanpHble  ypaBHEHHS C  pasfciMIOIIMMHUCS  IepeMeHHBIMH.  OIHOpPOOHBIC  JTMHEWHBIC
muddepeHmansHble ypaBHEHHS TIEPBOTO MOPSIIKA.
Ilenv pabomei:pa3BuTiie yMEHMH M HaBBIKOB 10 BBIYUCICHUIO IU(depeHIranbHbIX ypaBHEHHH MEPBOro MopsikKa ¢
pa3lenEHHBIMY IEPEMEHHBIMU.

1. OcnosHoit meopemuueckuit mamepuan

Hudpepenyuanvnvim ypasuenuem Ha3plBaeTCsl ypaBHEHHE, coOJiepiKalllee IPOU3BOJHBIC HCKOMOI
¢byuknuu nnum e€ nudpdepenunansl. Pemuts nuddepeHnuanrpbHoe ypaBHEHHE — 3HAYUT HAUTH Takylo (QYHKIHIO,
MOJICTAaHOBKA KOTOPOH B 3TO ypaBHEHHE 0OpamaeT ero B TOXAECTBO. OTa (QYHKLIHS HA3bIBACTCA peuieHuUeM
nuddepeHIHaTLHOTO YPaBHEHUS.

VYpasuenue Buga f(x)dx+¢(y)dy=0,rne f(x)u ¢(y) - nanabeie (QyHKIHH, HA3BIBACTCS VPABHEHUEM C
paszoenenHbiMu nepemeHuvimu. (2).

OTo ypaBHEHHE MOXHO mepenucath B Buae f(x)dx=-¢(y)dyu paccMaTpuBaTh KaK PaBEHCTBO JBYX
nudoepennuanos. Kaxpaas dYacTh ypaBHEHHs C pa3JeICHHBIMU II€PEMEHHBIMU TpPEACTaBiIseT Cco00M
MPOU3BEJCHUE HEKOTOPOTO BBIPAXKEHHUs, 3aBUCSIIETO0 OT OJHOW mepeMeHHOW, Ha auddepeHunan >Tol
NIEPEMEHHOM.

Hampumep, xdx+ydy =0, 2ydy=3x>dx, ds=(3t>-2)dt,2ydy=(1-3x?)dx, exdx=ydy,% =% - YpaBHEHHSA

C pa3leleHHBIMH IEpeMEHHbIMU. PelleHMe TakuX YpaBHEHMH  BBIIOJHSETCA  HENOCPEICTBEHHBIM
HHTEIPUPOBAHUEM.

2.  Pewenue munogvix 3a0anuil:
Ipumep 1:Pemuts ypaBHeHue x dx+ y dy= 0.
P e e Hue. 31eCh MIepeMeHHbIe pa3jeiaeHbl. MHTErpupys, moJIydum Ixdx +fydy =C;

—+ —C x?+y?=2C. Tak xak C NpOU3BOJNBHO, TO MOXKHO 0603HaunTs 2C vepe3 C?, yuyuThIBas, YTO JEBas

qaCTL MOCJIEHETO PABEHCTBA TOJOKUTENbHA. Torma 310 paseHcTBO npumeT Bui x’+y?=C?. D10 M ecTh
obmiee pemeHMe, HMJIM KaKk TOBOPAT, OOmMHUN uHHTerpan apaHHOTo JuddepeHnuansHoro ypaBHeHus. C
reOMETPUYCCKONH TOYKH 3PEHHUS Mbl MOJYUYHIU CEMECTBO (COBOKYMHOCTh) KOHICHTPHYECKUX OKPYKHOCTEH ¢
[EHTPOM B Hayalle KOOpPAMHAT W paauycoM, paBHeIM C (CpaBHUTE MOJYyYEHHOE YpPaBHEHHE C H3BECTHBIM
ypaBHEHHEM OKPYKHOCTH BHaa x°+y?=R?).
Ipumep 2: Pemurs ypasuenune 2ydy =3x’dx.
Pewenue. 3nech ¢(x)=2y,f(x)=3x%. Uurerpupys oGe uactu ypaBHenus, umeeM |2ydy=[3x2dx, y?=x+C.
[Monyuyunu obuwee pemenue nuddepeHnaIbHOr0 ypaBHEHHUs. DTO PeUIeHHEe MOXKHO 3amucarh B ABHOI Qopme:
- VETC

IMpumep 3: Haiitn uacTHoe pemenune auddepennuansuoro ypasuenus dy = (x’—1)dx, ecnm y= 4 mpu x = 1.
Pewenue. Umeem Jdy=[(x>~1)dx; y:x3—3 - x+C; 42% —1+C, oTkyna CZ?. Urak, nonydaeMm OTBET: y A
X+

d dx
Ipumep 4: Pemwiuts ypaBHeHUe y—fl =
Pewenue. 3necy nepeMeHHbIe pa3aeneHbl. UHTErpupys, umeem
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f— In(y+1)=In(x-1)+C

I[IpousBonpHyo mocTosHHYI0 C MOoXxHO 0003HauuTh depedl/n C; torma In(y+1)=In(x-1)+InC.
[IpexnctaBuB B mpaBOif YacTH pPaBEHCTBA CyMMY JIOTapu(@MOB B BHUIE Jorapupma MNpPOHU3BEACHHS, MOIYINM
In(y+1)=In(x-1)C, orxkyna (y+1)=C(x—1). DTo u ecTb 00muUN MHTErpays JaHHOTO MU DEpPEeHINATEHOTO
ypaBHCHHS.

VYpasuenue Bunma f(x)F(y)dx+o(x)®@(y)dy=0, rtnoe f(x), F(yv), ¢(x), @(y) - 3amaHHBle (QYHKIHNH,
HAa3bIBACTCS YPAGHEHUEM C paA30eNaiouuMucs nepemennoimu. (3)

Hanpumep,x(y?~1)dx+y(x?+1)dy=0, 1+y-xy'=0,2dx-3dy+xdx+y’dy=0, 1+y'+y+xy'=0 ssnsorcs
nuddepeHHaTLHBIMUA YPABHEHUSIMH IIEPBOTO MOPSAKA C PAa3ICISIOIMUMUCS NePEMCHHBIMH.

YpaBHeHHE (3)MOXKHO MPUBECTH K BUAY (2), €CIIH Pa3eIUTh BCE €TI0 WICHBI Ha Ipou3BeacHUE ¢ (x)D(y).
Ipumep 5: Pemuts ypasuenue x(y°>—1)dx+y(x’+1)dy=0.

xdx ydy

+
x2+4+1 yZ_

Pewenue. Paznenus Bce wieHH ypaBHeHHA Ha (x°+1)(y?-1), momyaum = 0. Temmeps mepeMeHHBIE

pas3aeneHsl; HHTerppr;I HaxoJIuM
f xdx ydy
x2+1

(OCKOJIBKY n}o6oe MOJOXXUTEJIbHOE MJIM OTPHIATENbHOE YHCIO MOXET OBITh MPEACTaBICHO KaK HATypalbHBIN
morapudm napyroro, moioxurenpHoro umcna |C|). Cokpamas Bce YJIeHB paBeHCTBa Ha /2, momydum
In(x?+1)(y2-1)=InC, orkyma (x’+1)(y—1)=C. DTo u ecThb OOmHH MHTErpaj HIH OOIIEE pEIICHUE
JIaHHOTO AU (epeHIHATbHOI0 ypaBHEHNUS.

Ilpumep 6: Haiitu Bce pemenus 1udpepeHIHANLHOTO ypaBHEHHS y'= xy°.

1 1
—l n(x?+1)+ —l n(y?-1)= ElnC. 31ech mpou3BoONIbHASA MocTosiHHAs Cj3aMeHEHa Ha ElnC

dy

Pewenue. OueBunno, utro y=0 sBIsieTcs pelmieHUeM NaHHOTO ypaBHeHus. IlycTth Temepnr y#0. Tor;lay—2 =
11

xdx u, ciemoBaTeIbHO ——=5x2+C. Takum oOpa3om, obmee pemeHHMe TAHHOTO YpaBHEHHS HWMEET BHUI )
y

2
== e C - nmpou3BOJBHAS MOCTOSHHAS. 3aMETHM, YTO PEIICHHEHE MOJydaeTCs U3 OOINETOo pelleHUs HU
C
IIpHU KaKoM 3Ha4eHuHu noctosuuoit C.
Ipumep 7: lipounterpuposats guddepennuansuoe ypasuenue (1+x2)dy-2xydx=0.

Pewenue. JlanHHoe ypaBHEHHUE SIBISAETCS YpaBHEHHEM C pas3[eldlOUIUMHCSA IepeMeHHbIMU. Pasnenus obe

dy 2xdx
JaCcTHh YpaBHCHHSA Ha NPOU3BECACHHE y(l+x2), IIOJTYyYUM YPaBHEHHUE C pa3ACJICHHBIMHU NEPEMECHHBIMU! ——m
y

=0.MaTerpupys 5To ypaBHEeHHE, HAXOIUM

In|y|-In(1+x%2)=In|C| unn ln( lyl )=ln| C| orkyza nonyuaem obuee pemenue y=C(1+x?).

Ha ocHOBaHWHM pEIICHHBIX NPUMEPOB OUYCBHUACH dAICOPUMM peuienuss Ou@@epeHyuaibHoco ypagHeHus ¢
pa3ACNIOMIMMUCS TePEMEHHBIMH.
1. Beipaxarot npou3BogHy0 QyHKIHN dyepe3 nuddepeHnuans dxu dy.
2.YneHbl ¢ OJIWHAKOBBIMH Au((GepeHIHaNIaMH MEPEeHOCAT B OJHY CTOPOHY paBEHCTBA W  BBIHOCSAT
nuddepeHnuan 3a CKOOKy.
3. Pa3gensioT nmepeMeHHBIE.
4. MHTerpupyroT o0e yacTH paBeHCTBA U HaXOIAT 00Iee pelieHue.
5. Ecnu 3ananbl HayajdbHbIE YCIOBHUS, TO HAXOIAT YaCTHOE pPEIICHHUE.

B 3aBucuMoOCTH OT BHJa YpaBHEHHS HEKOTOPHIE MYHKTHI allFOPUTMA PEUICHUS MOTYT OBITh ONMYIIEHBI.
Ipumep 8: Haiitu obuiee pemenue ypasaenus 1+y'+y+xy'=0.
% +y+ x% =0
2. YMHOXHM BCe 4JIeHBl paBeHCTBA Ha dx. dx+dy+ydx+xdy=0. CrpynnupyemM Bce WICHBI, coAepKamue dyu
dx, W 3amuIIeM MOJYyYEeHHBIE BRIPAXKEHUS B Pa3HBIX YaCTIX paBeHCTBa: (1+x)dy= -(1+y)dx.

d
Pewenue. 1. 3amenum y' na ﬁ:l-l-

d
3. Pazgenum o0e wacTu paBeHCTBA Ha BeIpaxeHue (1+x) (1+y) 1+y = —ﬁ
4. I/IHTerppr;{ 00e yacTH paBeHCTBA, UMEEM
[ =—fimintryl=tn| ] 1oy=rm v=g
1+y 1+x|’ 1+x’ 1+x

Mpumep 9:Haiitn yactHOe pemenue ypaBHeHus 2ydx=(1+x)dy, eciu y=4npu x=1.

2dx _ d 2d d
Pewenue. Paznensem nepemMeHHbIE: ﬁ = 73/ WnTterpupys, nomydum fﬁ = f;y, 2In(1+x)=ny+C wunm

2in(1+x)=Iny+InC. (1+x)2=C-y- oOmuil wuHTErpanmanHoro muddepeHnHaT-HOr0 ypaHeHus. Haiinem
Ternepb YaCTHOE PElICHUE JAaHHOTO YPABHEHMS 110 33/IaHHBIM HayallbHbIM ycioBusIM. [lonaras B oduiem periennu x=1, y=4
umeeM 22=4C, C=1.

CnenoarensHo y= (1+x)%.

Hpumep 10: Haiitu yacTHOE pemenue auddepeHnnarsHoro ypasaesus y'=2+y, ecnu y=3npu x=0.

Pewenue. 3amenum y’ Haj—z, a 3aTeM yMHOXHM Ha dx, nonydyuMm dy=2dx+ydx, m.e. dy=(2+y)dx. Pa3zugennm

00e yacThypaBHEHHs Ha 2+) W NPOUHTETPUPYEM. zd—yy:dx; i zci_yy—fdx,' In(2+y)=x+InC. Brpa3zum x depe3 jorapudm:

+
x=ln e
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Torma nonayanm: n (2+y)=1In &' + In C. llotenuupys, nmonydnm: 2+y = Ce*, y= Ce* — 2. D10 o0Iee pelieHne JaHHOTO
ypaBHeHHs1. UTOOBI HaliTH YacTHOE peleHue, TOACTaBUM B obluee perieHue x=0 u y=3.
Iomyunm: 3= C-¢’ —2; ¢’ = 1; C=5. Urak, y=5 &' — 2.
3. 3adanusn: Pemuts ypaBHEHUA:
1) xdy + 2ydx = 0.
2) x?dy = y?dx.
3) y' =x.
4) y'+2x%y'+2xy —2x=0.
5) Haiitu gactHOe pemenne ypapHenus (1+y?)dx=xydy, ecnmm y =1 npu x=2.
6) Haiitn gactHOEe pemenne ypaBHenus (1 +x°)dy=3x’ydx, ecam y=2 npu x=0.
7) Ipomnterpuposath nuddepenumanbuoe ypapuenue (1+x°)dy—2xydx=0. HaliTu dacTHOe pelmeHHe,
yIOBIETBOpsAOLIEe yCI0BU0O y=4 npu x = —1.
4. Cooepycanueomuéma
OTuéTROKEHCONEPHKATD:
1. HazBanwue pa0boTsI;
2. Lenb paboThr;
3. 3amanue;
4. Pe3ynbTaThl BHIIOHEHHS 3a1aHHS
5. Koumponwnusie 6onpocut
1. [aiite ompeneneHre MPOM3BOTHON (YHKITHH.
2. BemmmuTe B TabaMIly OCHOBHBIE MpaBuia U Gpopmyssl audhepeHInpoBaHusL.
3. KakoB reoMeTpuuecKuii CMbICI IPOU3BOAHON?

IIpakTHuyeckoe 3anaTHe Nel2.
TEMA: Jlubdepennuansabie ypaBHeHns Buaa y = f (x). OMHOPOIHbIE M HEOJHOPOIHbIE THHEHHbIC
muddepeHmanpHple ypaBHEHHSsT BTOPOTO MOPSIAKA C MOCTOSHHBIMU KO3 duiimeHTamu
I[env pabomet: pa3BuTHE YMEHUI M HABBIKOB MO BHIYMCIICHUIO AU PEepPeHIINATIBHBIX YPaBHEHHI BTOPOTO MOPSAKA.
1. Ocnoenoii meopemuueckuii mamepua

VYpaBHeHHeE, coeprKaliee MPOM3BOAHBIE WIH An(epeHIHaIbl BTOPOTO MOPSIIKa, HA3bIBACTCS OudhepeHyuanbHbim
YpagHeHueM.

HuddepernnansHoe ypaBHEHHE BTOPOTO MOPSIKA, Pa3pelIeHHOE OTHOCHTENBHO ), mMeeT BHUI y'=f(x,v,y').
IMpocreiimmm muddepeHmanbHBIM ypaBHEHHEM BTOPOTO TOPSAIKA ABIsAETCS ypaBHeHue Buaay''=f(x). Takoe ypaBHeHHE
pelaercs IBYKpaTHBIM HHTErpupoBanmem: dy'=f(x)dx, otkyma y'=|f(x)dx. IIpoHHTErpHpoBaB 5Ty (YHKIHIO, MOIYIHM
KaKyI0-TO HOBYIO (DYHKIIHIO OT f{x), KOTOpYIO 0003Ha4uM uepes F(x).

Takum obpazom y'=F(x)+Ci; % F(x)+Cy; dy=(F(x)+C)dx.

Uuterpupyem  emé pa3y=f(F(x) +C)dx==|(F(x)+C fdanHy=¢’(x)+C1x +C,. MUrak, momyumnu oOmiee
pelieHne ypaBHEHUs, CoJiepIKaIiee JBe Mpou3BoibHbIe mocTostHHble C1u Co.

Jluneiinvim 00HOPOOHBIM OughpepeHyuanbHbiM YpasHeHuem emopo2o NopaoKa ¢ NOCMOAHHLIMU KOIQPuyuenmamu
Ha3bIBACTCSl YpaBHEHUE BHIA )''+py'+qy=f(X), TI€ p U g—TIOCTOSIHHBbIC BEJIUYUHEL, a f{x)—HenpepbiBHas (yHKius x. Ecin
IpaBas 4acTh ypaBHEHUS paBHA HYIIIO, T.€. V''+py'+qy=0, TO OHO Ha3BIBACTCS OOHOPOOHLIM YPABHEHUEM.

JIJ1s MpakTUYeCKOT0 MCTIOJIb30BAHUS AICOPUMM pellenus TaKuX ypaBHEHUH y100HO 0(OPMUTH B BUIE TAOJIUIIBL:

Juddepennuansuoe
ypaBHEHHE y'+py'+qgy=0

XapaKTepuCTHIECKOE
ypaBHEHHE P+pk+g=0

JuckpyuMUHaHT D>0 D=0 D<0
D=p*—4q

Kopunu
XapaKTepUCTUIECKOTO ki #ka ki=k ki =a+bi
YpaBHEHHUS ky =a-bi

kyx

Muomectsa peterntit |y, — 0 oM 4 e | y=Cie™ +Cyxe™ | y=e“(C, cosbx+C, sinbx)

2. Pewenue munogwix 3a0anuil
MMpumep 1:Haiitu obmiee pemenue ypaBHeHUSY "=4x.

Pewenue: %=4x; dy'=4xdx; y'=4lxdx=2x>+C;;
Zgx+Cyrdy=(2x2+ C1)dx;
3
y:I(2x2+c1)dx=2!x2dx+C,Idx=%+clx+c2.
IIpumep 2:Haiitn obmiee pemenne ypaBHeHus y''=sin 2x
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Pewenue:YMHOXUM 00€¢ 4YacTH ypaBHCHUS Ha dXH 3aTeM MNpOUHTErpupyem: dy'=sin2xdx; fdy’:fsin 2xdx;
1 1
y’:—zcos2x+C 1. OOe YacTH TOCNIEIHEr0 ypaBHEHUS YMHOXHM Hadxu HpOI/IHTerpI/IpyeM:dy:—Ecoszxdx-‘rCldx;

[dy=— %,fcostdx-i-Cl,fdx-i- C,.

1.
Urak, y=dy=— Zszandx+C1x +C,- oOmiee penieHne ypaBHEHHSL

Hpumep 3: Pemmnts ypaBHenue "' + 2y — 8y = 0.

Pewenue. CocTaBUM XapaKkTEPHCTHIECKOE ypaBHeHHue k* + 2k - 8 = 0.

D=p*—4g=2%-4(-8)=4+32=36>0.

CiieroBaTeIbHO, XapaKTEPUCTHYECKOE YPaBHEHHUE UMEET JIBa Pa3iIMYHbBIX IeHCTBUTENBHBIX KOpHA. Onpenennum ux: k1 = —4,
—4x 2x

k2= 2. HaxoauM 4acTHBIE pelleHus JaHHOTO JuddepeHmansHoro ypapaenus: Vy =€, ), =€

O6uiee pelleHreIaHHOTO YpaBHEHUs UMeeT Bu: ¥y = Cie~** + C,e?*,

3. 3aoanus: Haiitu obwee peumenue muddepeHnnansHOro ypaBHeHUS

1 Bapuanr 2 BapUaHT
yuzo yrr:53

y”:X yrr:x
ylv+y‘_6y:() yu_6y+9:O
Y'—2y'—8y=0 y'-8+16=0
V'—4y'+13y=0. Y'=3y'"+2y=0
y'+4y=0. Y'+6y=0

4. Coodepycanueomuéma
OT4ETHOIKEHCOACPKATH:
1. HazBanue paboTsI;
2. Lenb paboThI;
3. 3amanue;
4. Pe3ynbTaThl BBINOJIHEHHS 33/1aHHS.
5. Koumponwnoie gonpocni
1. Tlpuenute npumepsl quddepeHnnanbHbIX YpaBHEHUI.
2. Kakas ¢yHkuns HazeiBaeTcs pemeHneM An¢GepeHInaIbHOT0 ypaBHEHUS ?
3. Kak pemraercst ypaBHEHHE C pa3AeNEHHBIMY U € Pa3ACIAIONINMI IEPEMEHHBIMU?

IpakTnyeckoe 3ausitue Ne 14
TEMA:/IeiicTBus HaJl KOMIUIEKCHBIMU YKCIaMU. PeleHne KBaapaTHOrO ypaBHEHUSl HA MHOKECTBE KOMIUIEKCHBIX YHCEIL.
[TonsiTHe 06 OCHOBHOM Teopeme anreOpshl.
Ienv pabomet: pa3zBuTHE YMEHHIA U HABBIKOB O BBITIOJIHEHUIO apU()METHUECKUX OTEePALIUi HaJl KOMILIEKCHBIMH YHCIIAMH.

1. Ocnosnoit meopemuueckuit mamepuan
JlomycTum, 4TO CYIIECTBYET TAKOE YKCIIO, KBaapaT KoToporo = —1. O003HaYUM 3TO 4UCIIO OYKBO# i, TOTAa MOKHO
2
3amucaTh i = —

Yucro [ Ha3pIBaCTCSA MHUMOW eIMHULICH, ecu [ = VvV —1.
BBenenre MHIMOM eMHUIIBI TIO3BOJISICT HaM M3BJIEKATh KBaJpaTHBIC KOPHU M3 OTPUIATEIBHBIX YHCEIT:

\/—36=\/36-(—1)=\/%-\/—_1=6i.\[—7%= %-(—1)=\E'\/—_1=%i.

CreneHy MHUMOW €IUHULIBL.

[

= -1
P=i=—-1i=-i
F=Pi=-ii=f=-(-1)=1;
P=iti=1i=-
=7 i=-i-i=f=-1
7= i=-1-i=-;
B=ii=-i-i=-i*=1.
3Ha4yeHNs CTEeTIEHEeH YHca iMMOBTOPAIOTCS C IEPHOIOM paBHEIM 4. Takum obpazom:
& Ecnu moxazartenp cTeneHu uncia ineauTcs Ha 4, To 3HaUe€HUe CTETIeH! PaBHO 1
& Ecnu npu nenenny nokasarens Ha 4 B OCTaTKe MOIydaeTcs |1, To 3HaYeHHE CTETIeHH PaBHO i.
& Ecnu npu nenennn nokaszatesis Ha 4 B OCTaTKe MOJIyYaeTcs 2, TO 3HAUeHUE CTETICH! PaBHO - 1.
& Ecnu npu nenenny nokasarens Ha 4 B OCTaTKe MOIydaeTcs 3, TO 3HAYCHHUE CTENICHH PABHO - i.
Hpumep 1:
Haiitu: a) 28 =[28=7-4]= 1.6) 3 =[33=84+1] =i B)i'¥ =[135=33-4+3] =-i.
UYucna Bunma a + bi, rne a u b — nelcTBUTENbHBIE YHCNA, | — MHUMas €JUHUIA, Ha3bIBAIOTCS KOMMIEKCHbIMU
yuciamu.
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a + bi — aneebpauyeckas popma KOMAIEKCHO20 YUCIA.
Yucio a — aeficTBUTEbHAS YaCTh KOMIUICKCHOTO YHCIIa;
bi — MHIMasl 4aCTh KOMIUICKCHOT'O YHCIIA;
b— xoaddureHT Npu MHUMOM YacTu.
JIBa KOMIUIEKCHBIX Yrcna a + bi ¥ ¢ + di CYMTAIOTCS PaBHBIMH TOTJIa U TOJBKO TOT/a, KOTId B OTACIBEHOCTH, PABHBI
UX JIeHCTBUTENBHBIE YaCTH U KO (UIIMEHTHI IPU MHUMOM eNHHMIIE,
T.€. atbi= c+di, eciin a=c u b=d.
Ipumep 2: Haiitu x u y:
a)3y+5xi=15-7i.
Pewenue: CornacHo yclOBUIO PaBEHCTBA KOMIUICKCHBIX YHCEN HMEEM:
3y=15;5x=-17. OTC}ozLax=—§ ; y=15.
0) 2x+3y) + (x — y)i= 7+6i.
2x+ 3y =17,
Pewenue: V3 ycrioBusi paBeHCTBAa KOMIUIEKCHBIX YUCEI CIIEYET { x—y=6.

2x+3y =17,
YMHOHM BTOpOE YpaBHEHHE Ha 3: { X+ 3y

3x — 3y =18.
CnoxuB nepBoe U BTOPOE YpaBHEHUS NMOJIyuuM Sx =25, T.e. x = 5.
IMoxcraBuM 3TO 3HaYEHUE BO BTOPOE ypaBHEHHUE: 5 —y = 6, oTKyna y = — 1.

Wrak, momyuyaem otBeT: x=5; y=—1.

JeiicTBUsI HaJ KOMILUIEKCHBIMH 4YHCJAMH B ajredpamyeckoil ¢opme. CroxeHue, BbIUUTAHUE, YMHOXKECHHUE
KOMIUIEKCHBIX 9YHCENl B anreOpandeckoil ¢GopmMe NpPOM3BOIAT IO IPaBHIaM COOTBETCTBYIOIIHMX JCWCTBUIM Hal
MHOTOYJICHAMH.

Ipumep3: [lansl KOMIUIEKCHBIE YncHa z1= 2431, zo=5 - 7i. Hailtu z1+22; z1-22; z1°2>.

Pewenue:

z1+ zp= (24305 - Ti) =2+3i + 5 - Ti =2+5)+(3i - 7i) =T — 4i.

z1- 2= (2+3i) = (5 - 7i)) = 2+3i -5 + T7i = (2-5)+(3i + 7i) = -3+10i.

z1°z2= (24+3i)-(5-7i) = 10-14i+15i-21?>=10 — 14i + 15i + 21(30ecvyumeno, umo i*=—1) = (10+21) + (—14i+15i)= 31+ i.
ITpy BHINOJHEHUH YMHOKEHUS MOYKHO MCIIOJIb30BaTh (POPMYJIbl COKPAILEHHOTO yMHOXeHUs: (a+h)’=a’+2ab+b?; (a +
b)} = a’® £ 3a’b + 3ab® £ b3,

Ipumep 4: Bemonuuts aeiictsue: a)(2+3i)?; 6)(5 - 7i)%; B) (5+3i)°.

Pewenue:a)(2+3i)=4+2-2-3i+9i>=4+12i-9 = —5+12i.

0)(3 — 5i)’= 9-2-3-5i+25i*=9-30i-25 = —-16-30i.

B) (5+30)’=125+3-25-3i+3-5-9i>+273=-5+12i=(1xi*=1, ai*=—i)=125+225i-135-27i =

=-10+198i.

PaccmotpumM Tenephb npuMmenenue Gopmyisi(a + b)(a-b) = a*-b>.

Hpumep S5: Bemoxuuts aerictBus: a) (5+3i)(5 — 3i); 6) (2 — 3i)-(2+3i); B) (1+0)-(1 —9).

Pewenue:a) (5+3i)(5 — 3i)= 5% —(3i)*= 25 — 9i2=25+9=34,

0) (2 — 5i)"(2+5i)= 2% —(5i)*= 4 — 25i*= 4+25=29.

B) (1+i)(1—i)=12-i?=1+1=2.

JlBa KOMIUIEKCHBIX YMCJIa HA3bIBAIOTCS CONMPANCEHHbIMU, €CII OHU OTIMYAIOTCS JAPYT OT APYra TOJbKO 3HaKaMHU
repeJ MHUMOM 4acTblO.

PaccMoTpuMm JnieneHne OBYX KOMIUIEKCHBIX 4Yucell. UTOObI BBINOJHHUTH JIEJICHUE, MPOM3BEIEM JIOTOJHHUTEIHHOES
JieficTBHE: YMHOXKHM JESITUMOE U JEUTENh Ha KOMIDICKCHOE YUCIIO, COMPSHKEHHOE SITUTEIIO.

2+43i 3+5i
IMpumep 6: BoimomHUTh fenenHue: a) e 0) Srei
2430 (2+3i) (5+7i) _ 10+14i+15i+21i® _ —11+29i 11 |, 29.
Pewenue: a)—_=( - ( = = - = = ——+=
5-7i (5=7i) (5+7i) 25-49i2 74 74 74
6) 3+5i  (3+5i) (2-6i) _ 6-18i+10i—30i> 36-8i 9 1i
2+60  (2+6iQ) (2-6i) 4-36i2 40 10 5 °

PaccMoTpuM pelieHHe KBaIpaTHBIX YPaBHEHUH, AUCKPUMHHAHT KOTOPBIX OTPHUILIATEIICH.

Mpumep 7: Peruuts ypasuenue: a) x>—6x+13=0; 6) 9x>+12x+29=0.

Pewenue: a) x*~6x+13=0.

Haiiném muckpumunant no gopmyine: D= b2 —4ac.

Tak xak a = 1, b= 6, ¢ = 13, 10 D= ( —6)* — 4-1-13=36-52=—16; VD=V~ 16=,/16 - (- 1)= 4i. KopHu ypaBHEHHS HAXOIUM

-b—D —b+VD

1o popMyiam x|= X
6—4i_ 2(3-2i . 6+40_ 2(3+2i .
e SH2672) 3Ty evh 26420) g0

2 2 2
0) 9x*+12x+29=0. 3neck, a=9, b=12, ¢=29.
Crenosarensho, D=b*~4ac=122-4-12 -29=144-1044=-900. VD=v/- 900=,/900 - (- 1)=30i.

_ -12-30i_ 6(-2-5i) -2-5i 2 5i

xXi= = = =—=—=
18 18 3 3 3

o T124300_6(-2450) _ —245i 2 i
= - = =242

18 18 3 3 3
2. 3aoanusa: BeIIOIHUTE EHCTBUA HaZl KOMIUIEKCHBIMHU YHCIAM
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ORI W=

H
e

11.

12.
13.

1 Bapuaunr

(3 4 15) - 52
(134 154 2004 142) (364 {17,
Q-ix+(1+ Hy=5-i
1+2)x+@B-5)y=1-3i
(3+50)+(7 - 2i)
2+3i)-(5-70)
(3+50)%
(3-2i)°.
(3+2i)-(3 - 2i).

5i

2+6i

2-3i
5+2i

x>—4x+13=0
x> +4x+53=0.

Cooepircanueomuéma
OT4ETHOIKEHCOACPKATH!
1. Ha3Banme paboTHI;

2. e paboTHI;

3. 3amanue;

4, PeSyJ'IBTaTBI BBIIIOJTHCHUA 3aJaHUs.

KOHIMPOJleble eonpocol

1. [aiite onpeneneHrne KOMIUIEKCHOMY YHUCITY.

WX AW =

,_
e

11.

12.
13.

2. Kaxk BBEIUHCIAIOT CTEIIEHN MHUMON €QUHHUIIBI?.
3. Kaxue KOMIUIEKCHBIE YHCIIa HA3BIBAIOTCS CONPSKEHHBIMU?
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2 BapMaHT
(l'36+ l'17) . 1'23;
(l'64+ l'17+ l'13+ l'82) .(1'72 _ 1'34).
2x+y) —i=5+ (y—x)i.
Bi-Dx+2-3)y=2-3i.
(6+20)+(5+3i)
(3-20)-(7-1)
(2-7i)?
(4+2i)>.
(7 — 6i)- (7+6i).
-2i
E.
3+42i
1-5i

x2+3x+4=0.
4x2-20x+26=0.



